

MTI.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.0081X

Belföldi hírek

budapest, 1984. január 19. bel c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

szakszervezeti segítség a mezőgazdasági tervek megvalósításához
- a medosz főtitkárának nyilatkozata /1.rész/

1984. január 19. - a mezőgazdaság ideai feladatainak megvalósításához jelentős segítséget nyújt - szociálpolitikai és gazdasági téren egyaránt - a medosz. az üzemeknek a gazdasági feladatokat úgy kell megvalósítaniuk, hogy változatlanul a figyelem középpontjában legyen a munkakörülmények javítása, az üzemi balesetek csökkenése, s folyamatosan emelkedjen az üzemegészségügy színvonala is. a szakszervezeti tennivalókról dobi ferenc, a szakszervezet főtitkára tájékoztatta az mti munkatársát.

- a tagság érdekvédelmi munkájának színvonalára igyekszünk felhozni a termelési célok támogatásával kapcsolatos szakszervezeti tevékenységet - mondotta. - úgy gondolom, erre a megnehezült gazdasági helyzet miatt feltétlenül szükség van. annál is inkább, mert a ráfordítási költségek csökkentése, az anyag- és energiatakarékosság, az export fokozása és a tervezett 15 millió tonna gabona megtermelése, tehát a jövedelmezőség megteremtése alapvető feltétele a szociális célok elérésének is. a szervezett tagság csaknem fele szocialista brigádtag, s a megközelítően 20 ezer kollektiva kezdeményezőkézsége, áldozatvállalása hozzájárul majd a mennyiségi teljesítmények megalapozásához. a szakszervezet tevékenyen közreműködik a termelés gazdaságosságát növelő új módszerek széleskörű elterjesztésében. száznál több üzemben szervezünk szakmai bemutatókat, ujitási börzéket, amelyeken a társüzemek szakemberei megismerkedhetnek a máshol már bevált hasznos



eljárásokkal. több helyen az elfekvő alkatrészek kiárusítására kerül sor. az év eleji ágazati tervtárgyaló üléseken mindenütt szóba került, hogy a szakszervezeti aktivistáknak még jobban be kell kapcsolódniuk a munkafegyelem ellenőrzésébe. egyengetniük kell az ujitások útját, és az ujitási díjak mielőbbi kifizetésében is képviselniük kell a dolgozók érdekeit.

szociális téren előrelépést jelent, hogy a szot-tal közösen életre hívtuk a kecskeméti üzemegészségügyi bázist. erre azért volt szükség, mert az agrárgazdaságban a technika fejlődését az egészségügyi ellátás korszerűsítése nem követte - kis túlzással megrekedt a sebek bekötésének szintjén. a tapasztalatok szerint azonban mindinkább szaporodik a vegyszerek használatából, a modern gépek kezeléséből adódó balesetek számaránya. /folyt.köv./

kg/s/kö jf olt
00.10 190184 2398

--

sb0002 4 150 mtib1002

szakszervezeti segítség a mezőgazdasági ... /2. rész/

megelőzésükhöz, a hathatós védelemhez gyakran még hiányzik a szaktudás és az egységes orvosi szemlélet. e hiányok pótlására alakult meg a bázis, ahol az orvosok a növényvédőszer okozta mérgezések, a vibrációs ártalmak, az állatról az emberre terjedő betegségek, a zaj- és a porártalom hatásmechanizmusát tárják fel, és tudományos módszerekkel dolgozzák ki a védekezés módjait. ehhez három mezőgazdasági üzemben végeznek felmérő vizsgálatokat. az eredmény a gyakorlatban mozdítja elő a jelenleg már 200 állami gazdaságnál, termelőszövetkezetnél működő üzemorvosi munka színvonalának emelését. a szakszervezet az idén is támogatja az üzemegészségügyi hálózat bővítését. ennek eredményeként előreláthatóan 50 újabb rendelő épül, főként bács-kiskun, győr-sopron, zala, veszprém és hajdu-bihar megye mezőgazdasági üzemeiben.

folytatódik a cselédlakások felszámolása, helyettük modern otthonokat építenek országsszerte. várhatóan 1700 család költözhet ily módon az elavult, egészségtelen szükségslakásokból jó körülmények közé. a szakszervezet mindenütt szorgalmazza e program gyorsítását, s ugyanúgy a pályakezdő mezőgazdasági szakemberek letelepedéséhez megfelelő támogatás adását. sok helyen kedvezményel juthatnak a

fiatalok telekhez, s az üzem olcsó fuvarát is biztosít az építéshez. a szocialista brigádok a hétvégeken segítenek, hogy mielőbb tető alá kerüljön a lakás. támogatással, összefogással épül az idén agrárszakembereknek lakótelep, például a szigetvári, a délsomogyi, a békéscsabai és a pécsi állami gazdaságban. /mti/

kg/ka/s/kö jf olt
00.10 190184 1623

--

sb0003 4 130 mtib1003

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság idei munkaterve /1. rész/

1984. január 19. - a fővárosi népi ellenőrzési bizottság ebben az esztendőben több, a budapestiek ellátásával, élet- és munkakörülményeivel kapcsolatos témakörben kezd vizsgálatot. a tervek szerint - egyebek között - összegzik a vállalati gazdasági munkaközösségek működésének tapasztalatait, ellenőrzik a gépjárművek és az elektromos háztartási gépek javításával foglalkozó lakossági szolgáltatásokat, áttekintik az építőanyagok magánforgalmazási rendjét és megvizsgálják a lakossági, társadalmi munkaakciók intézésének, szervezésének gyakorlatát.

az idej első ellenőrzésükkor ugynevezett utóvizsgálat keretében néznek utána, hogy az emeletráépítések és tetőtér-beépítések meggyorsítására hozott központi és tanácsi intézkedések mennyire voltak eredményesek. egyebek között választ keresnek arra, hogy milyen tényezők nehezítik e lakásépítési forma további kibontakozását, melyek azok a buktatók a jelenlegi szabályozásban, amelyek az előrehaladást akadályozzák.

vizsgálni kívánják azt is, hogy az építőanyag-magánkereskedők milyen szerepet játszanak a téglatermékek forgalmazásában. az ellenőrzés során nagy figyelmet fordítanak a kiskereskedők árképzési rendszerének vizsgálatára. a téglaforgalmazásában a kiskereskedők ugyanis nem mindig segítik a lakosság ellátásának javítását, a „maszek”, építőanyagárusok a rendelkezésre álló árualap szükségességét, a jelenlegi forgalmazási rend kikapuit kihasználva olykor jelentős többletjövedelemhez jutnak.

a vállalati gazdasági munkaközösségek működését elemezve a népi ellenőrök arra keresnek majd feleletet, hogy a munkaközösségek milyen hatással vannak bázisvállalatuk tevékenységére, együttműködésük formái és módszerei szabályozottak-e, s tagjaik jövedelme arányos-e teljesítményükkel. az új vállalkozási formák

közül a vállalati gazdasági munkaközösségek társadalmi megítélése a legellentmondásosabb: bár tevékenységük összességében eredményes és mind a vállalatok, mind a népgazdaság számára hasznos,, esetenként gond, hogy a vgmk-ban illetve a munkaidőben végzett munka nem különíthető el egyértelműen. /folyt. köv./

fr/mi/kö ag hgy
00.11 190184 2186

--

sb0004 4 130 mtib1004

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság idej munkaterve /2. rész/ épp ezért a vgmk-k vizsgálata, tevékenységük pontos megismerése hozzájárulhat egy reálisabb kép kialakulásához, egyben hasznos információkat nyújthat az új vállalkozási formák pontosabb szabályozásához.

a településfejlesztést segítő társadalmi munkaakciók szervezettebbé tételének lehetőségeit is gorcsó alá veszik a népi ellenőrök. megvizsgálják, hogy ezek a munkák miként járultak hozzá a lakóhely kulturáltabbá, szebbé tételéhez, az anyagi és szellemi értékek megőrzéséhez és gyarapításához. az elmúlt években a társadalmi munka szervezésében elért eredmények indokolták a jó tapasztalatok feltérképezését, azok átadását, elterjesztését. az értékteremtő közösségi munka szervezése több helyen még vontatott, ezért is hasznos lenne feltárni a tanácsi szervek és a lakosság együttműködését gátló tényezőket, de a helyi tanácsok és népfrentbizottságok közötti kooperáció további elmélyítéséhez is adalékul szolgálhatnak a vizsgálat tapasztalatai.

a gépjárművek és az elektromos háztartási berendezések javításával kapcsolatos témában a második félévben indítanak vizsgálatot a népi ellenőrök. elsősorban arra keresnek választ, hogy a szolgáltatások szervezeti formáinak korszerűsítéséről hozott határozatok milyen hatással voltak az ellátásra. mint ismeretes a fővárosban a gelka-hálózat átszervezése során tavaly az év közepén 8 önálló vállalat alakult. a gépjárműjavító-iparban - az afit tröszt megszűnésekor - idén január 1-től alakultak meg kisvállalatok. az új szervezeti egységek ellenőrzésekor szerzett tapasztalatok hasznosíthatók lehetnek más szolgáltató kisvállalatok megalakításánál is.

ugyancsak a második félévben szereznek információkat a népi ellenőrök arról, hogy az ingatlankezelő vállalatok gazdálkodása megfelel-e a kívánalmaknak. megvizsgálják, hogy budapesten a mintegy 185 mezőgazdasági szövetkezet csaknem 1850 kiegészítő tevékenységet folytató részlege miként járul hozzá a lakosság különböző igényeinek jobb kielégítéséhez. figyelemmel kísérik azt is, hogy a fővárosi vállalatok hogyan gazdálkodnak dollárért vásárolt importtermékekkel és -anyagokkal. /mti/
fr/mi/kö ag hgy
00.12 190184 2196

--

sb0005 4 160 mtib1005

az akadémiai kiadó új könyveiből /1. rész/

1984. január 19. - az év első három hónapjában összesen 42 új kiadvány lát napvilágot az akadémiai kiadó gondozásában. a kötetek közül husz a társadalomtudományok köréből meríti témáját, tizenegy könyv természettudományos kérdéseket dolgoz fel, négy mű neves művészek munkásságát mutatja be és három uti, illetve négy kisszótár is található a kiadó első negyedévi termésében.

bizonyára nemcsak a kutatók, hanem a történelem iránt érdeklődő „civil” olvasók is érdeklődéssel veszik kézbe Sipos Péter „a szakszervezetek és a magyarországi szociáldemokrata párt 1890-1930” című munkáját, amely a szociáldemokrata mozgalom alakulását tekinti át, a múlt századi kezdetektől az 1920-as évek végéig. részletesen taglalja az ugynevezett szabad szakszervezetek kettős, politikai és gazdasági funkcióját, s bizonyítja, hogy ez a forma tanujele volt a munkásmozgalom alkalmazkodó képességének, amellyel a különleges magyarországi jogi feltételekhez igazodott. a kötet ismerteti a legális munkásmozgalom tagsági viszonyait, felépítését és működését a horthy-korszakban; elemzi strukturájának előnyeit és fogyatékosait is, értékeli a változtatásokat, valamint az mszdp és a szakmai mozgalom megújulása érdekében tett lépéseket.

régi hiányt pótol a sajtó enikő „székely telepítés és nemzetiségi politika a bácskában -1941”, című kötete, amely azokat a politikai törekvéseket, mozgásokat mutatja be, amelyek 1941 tavaszán két, földrajzilag egymástól távol élő népcsoportot sodortak egymás mellé: a bukovinai székelyeket és a bácskai jugoszláv telepeseket, a dobrovoljácokat. az ellenforradalmi magyarországi nemzetiségpolitikájáról, a kitelepítésekről és az áttelepítésekről mindmáig előítéletektől és féligazságoktól sem mentes kép él a közvéleményben. a hamarosan megjelenő tanulmány eredeti, eddig jórészt feltáratlan magyar és jugoszláv levéltári források alapján

vizsgálja a teleki kormány szatmár és bihar megyei telepítési terveit, a magyar kormány illegális telepítési agitációját. kitér annak elemzésére is, milyen gazdasági, kül- és belpolitikai okok miatt erősödött meg a székelyekben is a kitelepülési szándék.

ma, a tudományos-technikai forradalom korában megnövekedett az emberi tevékenységnek, a személyiségnek a szerepe, s ebből következően a személyiség tervszerű alakítása, nevelése egyre fontosabbá válik. ez teszi időszertüvé angelusz erzsébet „filozófia-antropológia-nevelés”, című munkáját, mely azzal a kérdéssel foglalkozik, hogyan lenne célszerű az antropológia elveit, módszertani tanulságait érvényesíteni a tudományban és az iskolai nevelésnél tágabb gyakorlati nevelőtevékenységben. /folyt. köv./
na/pá/kö ag olt
00.12 190184 2705

--

sb0006 4 160 mtib1006

az akadémiai kiadó új könyveiből /2. rész/

a művészettörténeti kutatások legfrissebb eredményei iránt érdeklődőknek kínál ujdonságot laczkó andrás „ecset és toll”, című könyve, amely rippl-rónai józsefnek, a magyar festészet nagy egyéniségének tartalmas és sokágu irodalmi kapcsolatait mutatja be. rippl-rónait művészi sorsközösség füzte - többek között - ady endréhez, móríc zsigmondhoz, babits mihályhoz, s a nyugat folyóirat sok más jelentős alakjához. a kötet írója az eredeti források - tanulmányok, kritikák, riportok, megemlékezések - feltárásával elemzi a jeles művész és íróbarátai szellemi rokonságát, a festő életművét gazdagító irodalmi kapcsolatokat. /mti/

na/pá/kö ag olt
00.13 190184 0704

--

sb0007 4 160 mtib1007

sorozatok, tv-játékok és -filmek a képernyőn /1. rész/

1984. január 19. - évente mintegy hatvan új produkcióval gazdagítja a műsorkínálatot a magyar televízió drámai fősztálya: irodalmi alkotások adaptációjaként forgatott sorozatok, filmek és tv-játékok várnak bemutatásra a szalagtárban. mint liszka tamás fősztályvezető az mti munkatársának elmondta: a tv-studiók szűkössége miatt a produkciók jelentős része - tavaly 36 - a magyar filmgyártó vállalatnál készült, a többi „házilagos”, kivitelezésben, a televíziós műhelyekben született.

a televízió ideji programjában több, az elmúlt évben befejezett sorozat szerepel. hét részes tv-filmet forgatott dömölky jános rendező sinkó ervin: optimisták című regényéből. a rekordideig készült sorozat - a forgatókönyv megírásától az utómunkálatokig csaknem hét esztendő telt el - az író életét mutatja be, dokumentumjellegű, hiteles életrajzi adatokkal illusztrálva a tanácsköztársaság időszakát.

a közeljövőben kezdi vetíteni a televízió gyurkó lászló nagy sikert, s vitát kiváltó, faustus doktor boldogságos pokoljárása című regényének 9 részes tv-változatát - jancsó miklós rendezésében. zsuzs éva ezuttal mikszáth kálmán különös házasságát filmesítette meg - négy epizódban. várhatóan még az idén befejeződik a nemeskürty istván forgatókönyve alapján, horváth ádám rendezésében készülő, széchenyi életét megelevenítő, 6 részes sorozat is.

a krimirajongók népes táborára gondolva írta meg forgatókönyvét ungvári tamás. a kémeri című, 3 epizódos film egy, a huszas-harmincas években működő magánnyomozó történetét dolgozza fel. ugyancsak bemutatásra vár szilvási lajos apassionata című, nagy sikerű regényének 3 részes tv-változata, amelyet mihályfi imre rendezett.

több, az olvasók körében igen népszerűvé vált irodalmi alkotásból is tv-játékot forgattak az elmúlt évben. galgóczy erzsébet művéből, a kápolna megszólal címmel nemere lászló készített tv-játékot páger antal és bodnár erika főszereplésével. zsuzs éva süttö andrás egy lócsiszár virágvasárnapja című alkotásából forgatott stúdióváltozatot.

a második világháború idején játszódó kémtörténet boullé: nagyuri mesterség című regényének adaptációja - amelynek könyvmáltozata magyarul is megjelent már -; ennek kern andrás a rendezője. az író i hid a kwai folyón című művével is nagy sikert aratott néhány éve hazánkban. /folyt. köv./

i/kj
00.13 190184 2394

--

bel

- 8 -

1984.01.19.

sb0008 4 160 mtib1008

sorozatok, tv-játékok ... /2. rész/

új rendező debütál a televízióban: deák krisztina goethe vonzások és változások című művéből forgatott filmet, amelynek utómunkálatainál tartanak. szomori dezső: györgyike, drága gyermek című, sajátos hangvételű és színpadi nyelvezetű művét szírtes támas rendezésében láthatják majd a nézők.

új szerző is bemutatkozik, sárosi istván: zsákutca címmel egy kórházban játszódó történetet írt a televízió számára. az alkotás - amelyből málnay levante forgatott tv-filmet - fiatal értelmiségiek beilleszkedési, elhelyezkedési gondjait jeleníti meg. /mti/

i/kj/kö ag hgy
00.14 190184 0622

--

sb0009 4 150 mtib1010

fűtőolaj helyett szénpor

1984. január 19. - bevált a székesfehérvári közuti építő vállalat dunaujvárosi főépítésvezetőségén tavaly júniusban kísérletképpen üzembe helyezett, új rendszerű aszfaltkeverő berendezés. kazánját, a vállalat három szakemberének szolgálati szabadalma alapján, olaj helyett szénporral fűtötték. csak a gyújtóláng működött továbbra is olajjal, az égéstérbe adagolt olcsó szénport ventilátor keverte, s egyben az biztosította az égéshez szükséges huzatot is. az új rendszerű berendezéssel az év végéig 14 ezer tonna aszfaltot gyártottak, és 70 tonna fűtőolajat takarítottak meg. a működés további finomításával ez az arány az új idényben még tovább javítható. e kitűnő eredmény ellenére különösen feltűnő, hogy az új berendezés iránt gyér az érdeklődés: a vállalatoknak csak egyharmada jelezte, hogy megismerkedne az új eljárással. /mti/

sas/fné/er kz olt
00.14 190184 0893

--

bel

- 9 -

1984.01.19.

sb0010 4 150 mtib1011

utépítés robbantással

1984. január 19. - utgyűrűt építenek veszprém köré az áthaladó gépjármű-forgalom csökkentésére. a város belső uthálózatának tehermentesítését szolgáló utgyűrűnek már csak egy szárnya, a déli-délnyugati része hiányzik. az idén ez is elkészül. déli-délnyugati irányban kerüli majd meg a viaduktot, és a sziklával szabdaltséd-völgyén halad át. építőire éppen ezért különösen nehéz feladat vár: hatalmas sziklatömböket kell eltávolítaniuk. e feladatot a veszprémi dózsa termelőszövetkezet kőbányájában dolgozó robbantó szakemberekre bízták. /mti/

szé/nmé/er kz olt
00.15 190184 0595

--

sb0011 4 150 mtib1012

ötezer hektár zöldborsó a kite-rendszerben

1984. január 19. - a tavalyi kedvező tapasztalatok alapján az idén csaknem kétszeresére növelik a zöldborsó vetésterületét a nádudvari kukorica- és iparinövény termelési együttműködés taggazdaságai. együttesen mintegy ötezer hektár vetését készítik elő. a rendszerközpont a különböző tájkoztereknek legjobban megfelelő fajták és technológiák biztosításával, kidolgozásával segíti partnereit. a rendszerben már az elmúlt évben is több, mint negyven önjáró zöldborsó-betakarító gép dolgozott. ezek számát is növelik az idén. a debreceni konzervgyárban új zöldborsó-feldolgozó vonalat szerelnek fel, hogy zavartalanul fogadhassák a kite-gazdaságokból érkező zöldborsót. /mti/

szü/éva er kz olt
00.16 190184 0748

--

sb0012 4 150 mtib1013

sváb receptura - tsz husüzem épül mérken

1984. január 19. - termelészövetkezeti husüzem épül szabolics-szatmár megyében. a nagyecsed-i rákóczi és a mérki kossuth termelészövetkezet közös költségén a mérken már működő vágóhidat korszerűsítik és teszik alkalmassá a két tsz-ben, valamint a két település háztáji gazdaságaiban nevelt sertések feldolgozására. az új husüzemben évente mintegy 400 tonna husárut készítenek majd a hajdanában e környékre települt sváb lakosok speciális recepturája szerint. a műhelytitkokból annyi tudható, hogy az itt feldolgozott szalonnát, sonkát és kolbászt a füstölés előtt különleges pácolásnak vetik alá. ez adja majd sajátos ízét és zamatát. /mti/
kal/ummé er kz olt
00.16 190184 0713

--

sb0013 4 150 mtib1014

szőlőkaró exportra

1984. január 19. - vágásra érnek a 15 évvel ezelőtt bács-kiskun megye homokterületein telepített papírfaerdők. a jelenleg már együttesen 6700 hektáron disztró faültetvények kitermelését több helyütt megkezdték, s a nagyrészt exportálják. a kiskunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság ausztriába, svájcba, nszk-ba és jugoszláviába szállítja a homok fatermését. ugyanakor ellátják a hazai fafeldolgozó üzemeket, papírgyárakat is alapanyaggal. az egyidejűleg kitermelt fenyőből, akácból szőlőkarókat készítenek francia megrendelésre. a kivágott erdők talaját szakemberek vizsgálják. arra keresnek választ, hogy alkalmassá vált-e a nyárfások talajszerkezete mezőgazdasági művelésre. /mti/
lász/bné er kz olt
00.17 190184 0735

--

sb0014 4 170 mtib1015

gyógynövényt gyűjtögető vaddisznók

1984. január 19. - különös foglalatosságot üznek ezekben a téli napokban a mecseki vaddisznók: gyógynövényeket gyűjtögetnek a behavazott erdőkben. munkálkodásukról jókora gödrök árulkodnak a rengeteg mélyén. az ugynevezett piritó gyökeret ássák ki a földből, nevét arról kapta, hogy elfogyasztása után megpirosodik a bőr, azaz vérébőséget okoz. a mediterrán eredetű gyógynövény legnagyobb hazai lelőhelye a mecsek hegység. a növény föld feletti szára liánként kuszik fel a fákra és cserjékre, a gyógyító nedveket fehérbőrű gyökere tartalmazza. régen kedvelt orvossága volt a falusi javasasszonyoknak, füvesembereknek, kiváltképpen mozgásszervi betegségek kezelésére alkalmazták. valószínűleg a mecseki vaddisznók is hevítő hatása miatt kedvelik a piritó gyökeret, vagyis nemcsak élelem számukra, hanem medicina is: kedvezően befolyásolja a vérellátást. az erdőt járó emberek megfigyelték, hogy elszarusodott kemény orrát használja ásóként a vad. s, hogy fontos lehet számára a gyökér, mutatja, semmi fáradságtól nem riad vissza, hogy hozzájuthasson. olykor egy-egy óra hosszat is elbajlódik a fagyott talajjal a zsákmány kedvéért, és ha valahol piritó gyökerekkel teli erdőrésszletre bukkannak a vaddisznók, mindaddig visszajárnak a természetes patikába, amíg ki nem ásták a teljes gyökérkészletet.
/mti/
igó/bné/kz/gw olt
00.17 190184 1370

--

sb0015 4 130 mtib1016

tető alatt a keszthelyi fedettuszoda

1984. január 19. - jó ütemben készül, már tető alatt van keszthelyen a helikon szálloda fedett uszodája. hamarosan megkezdik a 25 méteres, négy pályás medence burkolását. a bowling-pályát, szaunát, kondicionáló termet és sörbárt is magában foglaló épület 60 millió forintba kerül. kivitelezője az osztrák rella-eberhardt cég, amely a szomszédos hévízen a hotel aqua gyógyszállót is építi. a keszthelyi fedettuszoda - a tervek szerint - június 1-én fogadja az első vendégeket. /mti/
tas/kné er kz olt
00.18 190184 0550

--

sb0016 4 170 mtib1017

csuszópénzt kért - elítélték a szegedi tűzép-áruház volt vezetőjét

1984. január 19. - kötelességszegéssel elkövetett vesztegetés miatt került a szegedi városi bíróság elé gémes istván, aki 1980. óta volt a tűzép alkalmazottja. visszaéléseit a szegedi 208-as számú mintaterem vezetőhelyetteseként, majd a szegedi 200-as számú önkiszolgáló tűzép-áruház vezetőjeként követte el. a nyomozati eljárás során és a bírósági tárgyaláson bebizonyosodott, hogy a mintateremben csuszópénz ellenében vett fel előjegyzéseket bizonyos hiánycikkekre és az önkiszolgáló áruházban is anyagi ellenszolgáltatás fejében adott el kazánokat, radiátorokat, fürdőkádakat, szivattyukat és egyéb keresett árukat. mindkét munkahelyén olyan magatartást tanusított, amelyre a vevők végülis felajánlották, hogy „hálásak, lesznek, ha megkapják a kért árucikkeket. a vádlott és a tanúk beismerő vallomása szerint gémes istván több „ügyfelével,„ hosszabb időn át, több alkalommal került kapcsolatba. volt olyan személy, akitől így 32.000 forintot kapott.

a tárgyaláson bebizonyosodott, hogy a vádlott 26 személytől összesen 137.000 forint csuszópénzt vett fel. cselekményéért a szegedi városi bíróság egy év és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte, két évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától és kötelezte a jogtalanul felvett 137.000 forint megfizetésére. a vádlott és védője enyhítésért, az ügyész súlyosbításért fellebbezett. /mti/

dén/f/kz/gw olt
00.19 190184 1443

-.-

sb0017 4 130 mtib1018

katonai kollégiumi pályázat

1984. január 19. - a honvédelmi minisztérium jelentkezésre hívja fel az általános iskolák nyolcadik osztályos fiutánuait, akik vonzódnak a katonai életpálya, a tiszti hivatás iránt, és kötelezettséget vállalnak arra, hogy felvételük esetén, majd a középiskola eredményes befejezése után, tanulmányaikat valamely katonai főiskolán folytatják.

a felvételi követelményeknek megfelelő tanulók a magyar néphadsereg egyik középiskolai katonai kollégiumának növendékei lesznek. ez középiskolai felvételt jelent. a kollégiumok egerben, nyíregyházán, tatán, győrben, szegeden és balassagyarmaton működnek,

a hallgatók ezeknek a városoknak gimnáziumaiban és szakközépiskolaiban tanulnak. a növendékek teljes és ingyenes ellátásban részesülnek.

a jelentkezés feltételei: magyar állampolgárság, egészségi alkalmasság hivatásos szolgálatra, legalább négyes tanulmányi eredmény az előírt tantárgyakból /magyar, történelem, matematika, fizika és orosz nyelv/.

a fiatalok jelentkezési lapot töltenek ki, amelyet iskolájukban, vagy a megyei hadkiegészítési és területvédelmi - budapesten a fővárosi hadkiegészítő - parancsnokságtól szerezhetnek be. a pályázat nem zárja ki egyidejű jelentkezés lehetőségét más középiskolába.

a diákok februárban felvételi vizsgán vesznek részt, amelyen felméri alkalmasságukat a középiskolai továbbtanulásra és a katonai pályára.

jelentkezési határidő: január 31. /mti/

és/ka/kö ag olt
00.19 190184 1478

-.-

sb0018 4 150 mtib1019

a cziffra-alapítvány ösztöndij-pályázata 1984-re

1984. január 19. - a franciaországi cziffra alapítvány ösztöndíjat hirdet ebben az évben is 3-5 fiatal magyar művész számára a zene-, a képző-, az ipar- és a tárgyalgó népművészet területén. az ösztöndíj egy hónapos tartózkodást biztosít franciaországban, melynek a költségeit az alapítvány fedezi, s egyben lehetőséget teremt kiállításokon és koncerteken való bemutatkozásra. az ösztöndíjat azok a kiemelkedően tehetséges, 1953. december 31. után született művészek pályázhatják meg, akik eddig nyilvánosság előtt rendszeresen nem szerepeltek.

a pályázatokat az interkoncert nemzetközi zenei versenyek és fesztiválok irodájához /a liszt ferenc zeneművészeti főiskolán végzett vagy végzős hallgatóknak, illetve a művészképzős hallgatóknak/; a képzőművészeti főiskolához és az iparművészeti főiskolához /az intézmények hallgatóinak/; a fiatal képzőművészek és a fiatal iparművészek stúdiójánál /a stúdiók tagjainak/; továbbá a népművelési intézetnél, /az amatőr képző- és iparművészeknek, a népművészet ifju mestere cím birtokosainak és az 1983. évi

nyiregyházi országos népművészeti kiállításon részt vett alkotóknak/ lehet benyújtani.

az ösztöndíjat 3-5 alkotás, önéletrajz, valamint munkahelyi, illetve főiskolai javaslat egyidejű benyújtásával lehet megpályázni 1984. február 14-ig, a zeneművészeknek 1984. január 31-ig. az ösztöndíjat a magyar bíráló bizottság jelöltjei közül a budapesti tavaszi fesztivál '84 ideje alatt nemzetközi zsűri ítéli oda. /mti/

bi/mz/s/kö sl olt
00.20 190184 1558

--

sb0019 4 150 mtib1009

bővül a tiszai cipőgyár exportja

1984. január 19. - az előjelek szerint az idén megismétli, sőt javítja tavalyi exportsikereit hazánk legnagyobb cipőipari üzeme, a martfői tiszai cipőgyár. az alföldi nagyüzem az idén a kül- és a belkereskedelem megrendelésére együttesen mintegy 11 millió pár lábbelit készít. az adidas céggel kooperációban majdnem másfél millió pár, az nszk-beli salamander cég részére pedig negyedmillió cipő készül martfőn. ötvenezer sportcipőt görögországba szállítanak. emellett a tannimpex külkereskedelmi vállalat közreműködésével, további háromszázezer pár utcai cipőt adnak el tőkés és fejlődő országokba. jelentősen növeli a gyár a szocialista országokba irányuló exportját is. ebben az évben már majdnem egy és háromnegyedmillió pár lábbelit szállít ezekbe az országokba - zömében a szovjetunióba és az ndk-ba. a belkereskedelem több mint 2 millió pár tiszai márkájú cipőt vásárol ebben az évben. /mti/

end/kz/gw olt
00.20 190184 0957

--

sb0020 4 150 mtib1020

félidőben a téli gépjavítás fejeződik meg

1984. január 19. - félidőhöz érkeztek a téli gépjavítások fejeződik meg megye termelőszövetkezeteiben: a tavaszi munkákhoz szükséges gépek, berendezések háromnegyed részének javításával már végeztek is e nagyüzemek. ez azt jelenti, hogy a korábbi évekhez képest előrébb vannak ezzel a munkával. az ősszel ugyanis az átlagosnál hamarabb tudtak a javítóműhelyekbe vonulni a traktorok, kombájnok, munkagépek, február végéig, március elejéig kétezerrel több ezer kombájnt ujtanak fel és javítanak ki. megfigyelhető, hogy a gazdaságok, részben takarékosabból, részben a mérsékeltebb gépiimport miatt, a korábbinál nagyobb gondot fordítanak a karbantartásra, a régi gépek, berendezések felújítására. ameddig alkatrész- és fődarabcsereikkel üzemképesé tudják tenni, kijavítják, felújítják, használatra alkalmassá teszik őket. nincs könnyű dolguk, hiszen gépeiknek csak 85-90 százaléka minősül jónak, és még megfelelő állapotban, a többi pedig „matuzsálemkort”, megélt, „nulla értékű”, öreg masina. Főbb traktor

az utóbbi években a megye termelőszövetkezeteiben nagy gondot fordítanak a gépek fenntartására, gondos tárolására. új gépjavító műhelyek kerültek tető alá, korszerű szerszámokat, műszereket vásároltak, de ennek ellenére még mindig sok helyen okoz gondot, hogy kicsi a javítóműhely s a gazdaságok hét-tíz százalékában a szabad ég alatt telelnek az értékes munkaeszközök. /mti/

dáv/fné/s kz olt

08.46 190184 1447

--

sb0021 4 150 mtib1021

olajtermelés-növelés vízzel

1984. január 19. - fokozatosan csökken a kiskunhalas környéki olaj- és gázkutak hozama. az 1978-tól termelő szénhidrogénkutak mostanáig természetes rétegenergiával működtek. az olajat és gázt felszínre hozó rétegnyomást - az ugynevezett felhajtóenergiát - azonban most már pótolni kell. a kőolaj- és földgázbányászati vállalat szakemberei, zalai tapasztalatok alapján vízbesajtolással



bel

- 16 -

1984.01.19.

oldják meg ezt a feladatot. a munka 1985-ben kezdődik. az előzetes számítások szerint ezzel a föld mélyén levő összes olaj 35-37 százalékát sikerül majd felszínre hozni. ez pedig világviszonylatban is jó eredménynek számít. /mti/

tóa/kné/s kz olt

08.51 190184 0677

--

sb0022 4 130 mtib1022

sikos utak, köd több megyében

1984. január 19. - az utinform jelentése szerint csütörtökön a reggeli órákban az ország megyéiben 0, -8 celsius fok között ingadozott a hőmérséklet, csapadékot sehol sem észleltek. enyhe szél fújt borsodban, az országban több helyen sűrű köd van. a látótávolság vas megyében a 70-es számú uton, polgárdi térségében 20-50, somogy megye északi, veszprém nyugati részén 50-100, harkány környékén, tamási-szekszárd térségében és a bodrog mentén 100-200 méter.

ködlecsapódás miatt sikosak a főutak vas, zala és tolna megyében. a 6-os és a 61-es számú főutak somogy megyei és nagyatád térségében lévő szakaszai váltak csuszóssá. deresedés miatt sikosak bács-kiskun megye utjai, a 3-as számú főut hidasnémeti és az országhatár, a 71-es főut kiliánteleg és balatonederics, a 82-es veszprém és veszprémvarsány, a 84-es pedig balatonederics és uzsa között. több szakaszon sikosak szolnok megye utjai is. az alsóbbrendű utak tolna megyében ködlecsapódás, baranyában vízátfolyás, csongrádban sárfelhordás miatt csuszósak. deresek szabolcs, hajdu és bács megye utjai, sikosság tapasztalható az utakon zala, vas, veszprém és borsod megyében, valamint somogy déli részén és eger környékén. /mti/

na/ka/zsu hgy.
09.00 190184 1249

--

bel

- 17 -

1984.01.19.

sb0023 4 160 mtib1023

boroskészlet, mestergerenda - helytörténeti emlékek a herman ottó muzeumban

1984. január 19. - vásárlás révén a miskolci herman ottó muzeum birtokába került egy bükki üveghutában készített boroskészlet. a hat pohárból és kupából álló ipartörténeti értékű készletet a gyertyános völgyi üveghutában állították elő a századfordulót megelőző években. a zöldszinű jellegzetes aranyozással díszített üvegtárgyak az üzem utolsó készítményei közé tartoznak. az ónfedeles boroskupán gyártójának mesterjegye is látható.

ugyancsak a muzeum birtokába került egy 1792-es évszámmal ellátott mestergerenda. a városnak ezt az építéstörténeti értékű emléket a buza tér környékén lebontott régi épületből emelték ki. a rajta lévő évszám azt bizonyítja, hogy a város piacsterén már csaknem 200 évvel ezelőtt is házak álltak. ezzel kapcsolatban eddig csak feltételezésekre szorítkoztak a régészek. /mti/

kör/tné/s kz olt

09.04 190184 0924

--

sb0024 4 160 mtib1024

két havonta új kiállítás székesfehérváron

1984. január 19. - két havonta nyílik az idén kiállítás a székesfehérvári istván király muzeumban, illetve a csók istván képtárban. a tárlatok sora március elején a képtárban, kokas ignác gyűjteményes kiállításával kezdődik meg. ezt követően a szombathelyi savaria muzeum modern textilgyűjteményéből rendeznek kiállítást az istván király muzeumban. közönség elé kerülnek székesfehérvár belvárosának rekonstrukciós tervei és makettjei, s ebben a városban rendezik meg az ipariforma triennálét is. a későbbiekben az istván király muzeum ad otthont fémes beck vilmos emlékkiállításának, a csók istván képtárban pedig menyán andrás alkotásait láthatják az érdeklődők. a dunántúli régészeti kutatásokat bemutató sorozat újabb részeként avar telepek és temetők címmel kiállítják a dunaujvárosi és a tatabánya alsógallai feltárás során előkerült leleteket. a fekete sas patikamuzeum két kamarakiállításnak ad otthont: kelecsényi csilla textiltervező munkáiból és a gorsiumi ásatások leleteiből rendeznek tárlatot. /mti/

dáv/fné/kz/zsu olt
09.07 190184 1090

--

sb0025 4 150 mtib1025

gyűjtik az agrártörténeti emlékeket szolnok megyében

1984. január 19. - két és fél évtized óta gyűjtik az agrártörténeti emlékeket a hajdani kisparaszti földművelés, falusi és tanyai gazdálkodás eszközeit, tárgyait szolnok megye régiségtárai. az országnak ezen a részén, ahol az első szocialista nagyüzemek alakultak, eddig körülbelül tiz-tizenkétezer földművelő-állattenyésztő eszközt, berendezést helyeztek védelem alá. a többségük „ezermester”, falusi műhelyekben készült. a megye muzeumainak néprajzos munkatársai, a nagykunság, a jászság és a tiszavidek valamennyi községét, tanyahelyét bejárták, padlásokon, műhelyekben, színek alatt, borházakban kutattak agrártörténeti emlékek után.

a többségében már gondosan leltárba vett gyűjteményben a régi gazdálkodási formák számos nagyon ritka eszköze is megtalálható. ezek közé tartozik a lábbal hajtható köleshántoló, a kézi vetőgép, a sorhúzó és az agyaggal kitapasztott vesszőkosár is. a tiszazugi öreg pincékből, szőlőskertekből tucatnyi szőlőprés került a gyűjteménybe. van közöttük is olyan, amelyik kerekeken gördül. e mobil préseket egymásnak kölcsönözték a gazdák. muzeumi tárgyak lettek a híres kunszentmártoni rézműves-dinasztia - a jauernik család - rézből készített permetezőgépei is. ötven-hatvan félért őriz belőlük a szolnok megyei gyűjtemény. hasonlóképpen muzeumba kerültek a jászsószentgyörgyi kecskés és a jászjákóhalmai gubicz féle falusi ekegyár fából készült remekei. az állattenyésztő gazdaságokból egyebek között sajtprés, fejősajtár, vajköpülő, kolomp, birkakolonc és egyéb tárgyak jutottak a gyűjteménybe. /mti/

end/kz/zsu olt
09.19 190184 1631

H/ 10.14

--

sb0026 4 150 mtib1027

az ipari szövetkezetek országos tanácsának ülése /1. rész/

1984. január 19. - az ipari szövetkezetek országos tanácsa - mintegy 800 ipari- és 250 küsszövetkezet képviselőjében - csütörtökön megtárgyalta a szövetkezetek gazdálkodásának múlt évi tapasztalatait, valamint az export további növelésének és az importcikk helyettesítésének lehetőségeit. az írásban előterjesztett beszámolókhöz rév lajos, az okisz elnöke fűzött szóbeli kiegészítést. elmondta: az ipari szövetkezetek az elmúlt évben is sokat tettek mind a belföldi igények jobb kielégítése, mind pedig az export fokozása érdekében.

az ipari szövetkezetekben gyártott termékek belföldi értékesítése ennek ellenére elmaradt az előző évitől és a tervezettől egyaránt. a tanácsülés résztvevői az okot egyrészt abban látják, hogy a szövetkezetek munkáját sok esetben nehezítette az anyagihiány, az alapanyagok korábbinál gyengébb választéka. de csökkent a szövetkezetekben a vállalkozói készség is, kevesebb új, illetve nagyobb használati értékű terméket ajánlottak fel a belkereskedelemnek. bár a hiányosságokat nem ellensúlyozza, jelentős eredmény, hogy tavaly a szövetkezetek néhány százmillió forint értékben vállalkoztak hiánycikknek számító termékek gyártására, s ezen felül - főként a gép- és vegyipari szövetkezetek - új termékeikkel mintegy hárommilliárd forint értékű devizát takarítottak meg a népgazdaságnak.

az elmúlt évben a korábbiaknál kevesebb termelőeszközt állítottak elő a szövetkezetek az állami vállalatok, illetve más szövetkezetek részére. ezen a területen új versenytársak jelentkeztek: a szaporodó vállalati gazdasági munkaközösségek, szövetkezeti szakcsoportok. ez arra kell, hogy készítse a szövetkezeteket - hangsúlyozták a tanácsülésen - hogy fokozzák versenyképességüket.

a szövetkezeti export számos területen dinamikusn növekedett, különösen a szocialista országokba szállítottak a korábbinál több gépipari terméket, kemping-cikkeket, műanyagipari gyártmányokat, játékokat. csökkent viszont a textilruházati cikkek és a butorok szocialista exportja. a szabályozórendszer változásával javult a tőkés export ösztönzése is, a kezdeti eredmények már az elmúlt évben mutatkoztak a gép-, a butor- és a cipőiparban.

ebben az évben a belkereskedelem növekvő mértékben számít az ipari szövetkezetek termékeire, azoknak azonban meg kell felelniök a megnövekedett követelményeknek mind választékukban, mind pedig minőségükben. a hiánycikk termeléséhez segítséget is nyújt a kereskedelem: egyebek közt pályázati kiírásokkal, s kisebb értékű tőkés gépek importjával. /folyt. köv./

mg/gg/kö/mz
10.03 190184 2612

--

bel

- 20 -

1984.01.19.

sb0027 4 150 mtib1028

az ipari szövetkezetek ... /2. rész/

a korábban importált alapanyagok, alkatrészek gyártására főként a gép-, műanyag- és a vegyiparban van lehetőség, de - mint ezt a tanácsülésen hangsúlyozták - számos eddigi import-késztermék előállítására is megoldható a szövetkezetekben.

bár a fejlett tőkés országok piaci viszonyainak javulásával az idén sem lehet számolni, a kellő adottságu szövetkezetek mégis javíthatják elért pozícióikat. ehhez elsősorban összehangolt műszaki-gazdasági, szervezési és kereskedéspolitikai intézkedésekre van szükség. alapvető követelmény a gyártmány-szerkezet folyamatos felülvizsgálata és célszerű módosítása, s ezzel a kiváló minőségű és különleges igényeket is kielégítő exkluzív termékek részarányának növelése. felhívták a figyelmet, hogy az új termékek kialakításakor érdemes a saját gyártmánytervezést- és fejlesztést előtérbe helyezni, illetve szükség esetén külső szakembereket, iparművészeket bevonni. az export fokozása érdekében fontosnak tartják a külkereskedelmi vállalatokkal való együttműködésben is a közös érdekelttség eddigénél erőteljesebb érvényesülését.

a tanácsülés beszámolója és a vitában felszólalók is felvetették, hogy az építőiparban egyre éleződő verseny megköveteli a szövetkezetek vállalkozási és együttműködési készségének fokozását. a telepszerű és több szintes lakásépítéseknel felszabaduló kapacitásokat célszerű a családi házak, társasházak kivitelezésére, ~~és a lakásépítések munkáinak~~ munkák elvégzésére fordítani. a szövetkezetek törekedjenek az új vállalkozási formák - versenytárgyalás, fővállalkozás, építési export, kooperációk, társulások - nyújtotta lehetőségek jobb kihasználására.

a tanácsülésen rámutattak, hogy a kis szövetkezetek, ipari szolgáltató szövetkezetek, szakcsoportok, az átalány-elszámolásos részlegek és a szövetkezeti gazdasági munkaközösségek összességükben kielégítő munkát végeznek. /folyt. köv./

mg/gg/kö/mz

10.05 190184 1936

Illetve fenntartási, felújítási és lakás-
karbantartási

--

bel

- 21 -

1984.01.19.

sb0028 4 150 mtib1029

az ipari szövetkezetek ... /3. rész/

az új szervezeti formák javították a szövetkezetek jövedelmezőségét, és hozzájárultak a lakosság igényeinek kielégítéséhez.

végezetül az országos tanács döntést hozott az ipari szövetkezeti fejlesztési társulás létrehozásáról, amelyet az állami fejlesztési bank és az okisz alapít. a társulás célja, hogy pénzügyi eszközökkel segítse a szövetkezeteknél az innovációs folyamatot a kutatás-fejlesztéstől az értékesítésig, valamint mindehhez sokirányú szellemi szolgáltatást nyújtson. /mti/
mg/gg/kö/sl/mz hgy
10.06 190184 0565

--

sb0029 4 160 mtib1030

emlékezés gábor andorra

1984. január 19. - koszoruzási ünnepséget rendeznek gábor andor író, a magyar és a nemzetközi kommunista publicisztika kiemelkedő személyisége születésének 100. évfordulója alkalmából január 23-án, hétfőn 10 órakor a mező imre uti temetőben lévő sírjánál. /mti/

k/ka/km/zsu hgy
10.12 190184 0318

--

bel

- 22 -

1984.01.19.

sb0030 4 130 mtib1032

halálos balesetek

1984. január 19. - halálos gázmérgezést szenvedett a xiii., váci ut 159/b szám alatti lakásában tatár józsefné 84 éves nyugdíjas, és fia, tatár miklós 59 éves ács. a vizsgálat megállapítása szerint a lakást gáztűzhellyel fűtötték, a láng elaludt, és a kiömlő gáz okozta halálukat.

hasonló módon lette halálát a x., bihari ut 8. szám alatti lakásában laczki jenő ferencé 82 éves nyugdíjas is, aki a konyhai gáztűzhely csapját kinyitotta, de elfelejtette meggyújtani. /mti/

na/ka/zsu hgy
10.13 190184 0525

--

sb0031 4 160 mtib1036 /közönségszolgálat/

szolnok: elmarad a pénteki bemutató

1984. január 19. - a szolnoki szigligeti színház igazgatósága közli, hogy caragiale „az elveszett levél”, című vígjátékának péntekre tervezett bemutatója és a szombati előadás is elmarad. a darab nyilvános főpróbáját január 23-án, hétfőn este 19 órakor rendezik meg, a bemutatóra pedig kedden kerül sor, amikor a szigligeti-bérlet érvényes. a január 21-i bajor-bérlet tulajdonosai március 10-én tekinthetik meg az elveszett levél című darabot. /mti/

laz/kné er az hgy
11.19 190184 0519

#

--

bel

- 23 -

1984.01.19.

sb0032 4 130 mtib1037

halálos balesetek

közlekedési

1984. január 19. - törökszentmiklóson egy tehergépkocsi elütötte csörögi attila 17 éves segédmunkás, szolnoki lakost, aki a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos a már féktávolságon belül közlekedő tehergépkocsi elé lépett.

nyirbogdányban juhász menyhért 35 éves géplakatos, kemecsei lakos személygépkocsijával nekiütközött egy mozdonynak. juhász a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője a rossz fénySOROMPÓNÁL nem győződött meg az áthaladás veszélytelenségéről.

szarvason, a volán 8. számú vállalat telephelyén major pál 33 éves gépkocsivezető, szarvasi lakos egy tehergépkocsi szerelése közben beindította az autó motorját, a gépkocsi hátramenetben elindult, és a mögötte tartózkodókat falhoz szorította. a baleset következtében kiszely jános 52 éves lakatos, helyi lakos a kórházban meghalt, kiss istván 29 éves rakodómunkás, békésszentandrás lakos életveszélyes sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint major pál a motor beindításakor nem ellenőrizte a sebességváltó állását. /mti/

ka/er ag hgy
11.23 190184 1126

--

sb0033 4 150 mtib1038

az első tsz-zárszámadás baranyában

1984. január 19. - a mohács vidékén gazdálkodó borjádi új élet tsz csütörtökön tartott zárszámadó küldöttközgyűlésével megkezdődtek az 1983-as év munkáját értékelő tanácskozások baranya megyében is. a következő napok, hetek során hatvanegy termelőszövetkezet, valamint négy szövetkezeti vállalat, a kacsótai mecsektej, a harkányi gyógyüdülő, a pécsváradi építő és a baksai pannónia innovációs vállalat - tagsága vitatja meg és hagyja jóvá a mérlegeket. az ország más vidékeihez képest baranya mezőgazdaságát kevésbé sújtotta az aszály, ennek megfelelően kedvező eredményt hozott az 1983-as esztendő. kevesebb a jövedelemhiánnyal záró gazdaság, mint az előző évben volt, s a veszteségüket, alaphiányukat saját erőforrásaikból is rendezni tudják. az üzemi termelési érték most először érte el, illetve haladta túl a nyolcmilliárd forintot, míg a nyereség várható összege hasonló lesz a múlt évihez: megközelíti az egymilliárd forintot.

#

a zárszámadások sorát megnyitó borjádi termelőszövetkezet a baranyai átlagnál is jobb évet zárt. piver zoltán elnök arról számolt be a küldöttközgyűlésen, hogy egyik évről a másikra mintegy 15 százalékkal nőtt az új élet tsz nyeresége. a jó talaju földnek és a gondos agrotechnikának köszönhetően a vártnál kisebb veszteséget okozott a szárazság, így búzából 5,8 tonna, kukoricából pedig 9,4 tonna termett hektáronként. javultak az állattenyésztés hozamai: a tejtermelés először haladta túl az 5000 literes átlagot. a tsz-tagok éves átlagjövedelme több mint ötvenezer forint. a közös gazdaság évek óta a saját pénzeszközeivel gazdálkodik, mégpedig olyan megfontoltan, hogy nemcsak ellensúlyozni tudta a szabályozóváltozásokat, és a kedvezőtlen időjárás okozta jövedelemcsökkenést, hanem kellő anyagi alapot gyűjtött az 1984-es évre. az előrehaladás további tartalékait alkotják a zárszámadási küldöttközgyűlésen bejelentett munkaszervezési intézkedések, például a teljesítménybérezésre való áttérés, és költségcsökkentési intézkedések, például az üzemanyagfogyasztás mérséklése. /mti/

igó/bné/s az hgy

11.24 190184 2092

--

sb0034 4 160 mtib1039

éremművészeti kiállítás a csehszlovák kulturális központban

1984. január 19. - „a csehszlovák éremművészet a xix-xx. században”, címmel a prágai nemzeti múzeum gyűjteményéből csütörtökön kiállítás nyílt budapestben a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban.

miként a tárlat megnyitóján zdenka miková, a prágai nemzeti múzeum numizmatikai osztályának munkatársa elmondotta, a kiállított érmek az ország mezőgazdasági, ipari és a kulturális fejlődését illusztrálják az éremművészet változásain keresztül. a xix. század végén elsőként jozef vaszlav myslíbek foglalkozott a modern cseh érem megformálásával, s a prágai művészeti akadémián diákok sorát nevelte fel. az alkotásokon a xx. század első évtizedeinek művészeti ágai - a szecesszió, a szimbolizmus és a dekoratizmus - is nyomon követhetők, amelyeket főként otakar spaniel munkássága fémjelez. otakar spaniel a cseh és szlovák éremművészet számos kitűnő alkotójának adta át tapasztalatait, a kiállítás az ő munkáiból is bemutat válogatást.

a tárlat a hónap végéig látható. /mti/

ri/ka er ag hgy
11.27 190184 1088

Hi

--

sb0035 4 180 mtib1040

gyermeküdülés a kastélyban

1984. január 19. - az első ideai gyermekcsoportot fogadták csütörtökön a szot röjtökmuzsaji üdülőjében. az egykori főuri kastélyban berendezett gyermeküdülőben az iskolai időszakban 28, nyáron pedig 14 napos turnusokban tartózkodhatnak az általános iskolás koru gyerekek.

az egy hónapos turnusok 110 résztvevője nem marad le tanulmányaiban, mert délelőttönként az iskolai tanrend szerint az üdülőben is megtartják az órákat; délután és este játszanak a gyerekek, kulturális műsorokat láthatnak, vetélkedőn vesznek részt. /mti/

cser/sza er az hgy
11.34 190184 0594

--

sb0036 4 130 mtib1041

zenei alapítvány

1984. január 19. - a 15 éve elhunyt kincses józsef zeneszerző, az állami balett intézet zenei tagozatának egykori tanára emlékére édesanyja, schmieder erzsébet egymillió forintos alapítványt tett a liszt ferenc zeneművészeti főiskola javára. kincses józsef számos színpadi műhöz, valamint filmekhez írt invenciózus kísérelő zenét.

az alapítvány kamataiból évente a főiskola egy kiváló képességű zeneszerző-, illetve karmester-szakos hallgatóját jutalmazza, valamint egy fiatal zeneszerző egy évig tartó ösztöndíjban részesülhet. a díj átadására minden évben a tanévnyitó ünnepségen kerül sor. /mti/

ka/er ag hgy
11.36 190184 0648

Hi

--

sb0037 4 130 mtib1042

valerij muszatov kitüntetése

1984. január 19. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa valerij leonyidovics muszatovnak, a szovjetunió budapesti nagykövetsége követtanácsosának a magyar-szovjet barátság és együttműködés elmélyítése érdekében kifejtett tevékenysége elismeréseként a béke és barátság érdemrend kitüntetését adományozta.

a kitüntetést csütörtökön losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át a parlamentben. az eseményen jelen volt horn gyula, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága osztályvezetője és roska istván külügyminiszter-helyettes. részt vett a kitüntetés átadásán vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

er ag hgy
11.41 190184 0700

--

sb0038 4 150 mtib1043

magyar-osztrák vízügyi tárgyalások

1984. január 19. - kovács antal államtitkárnak, az országos vízügyi hivatal elnökének meghívására csütörtökön budapestre érkezett günter haiden osztrák mező- és erdőgazdasági miniszter. a tárgyalásokon áttekintik a 28 éve fennálló magyar-osztrák határvízi kapcsolatokat, és tárgyalnak a két ország vízügyi műszaki-tudományos együttműködésének fejlesztéséről. /mti/

sb pá/er sl hgy
11.45 190184 0429

--

sb0039 4 180 mtib1044 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1984. január 19. - az országos meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 12 órakor:

csapadékzóna közlekedik

európa legnagyobb részén továbbra is ciklonok alakítják az időjárást. középpontjával finnország térsége fölött örvénylik egy alacsony nyomású légköri képződmény, hatására a balti-tenger medencéjében, valamint a szovjetunió európai területének északkeleti részén gyakran havazik, hózáporok vannak. ugyancsak ciklon található a kontinens nyugat-délnyugati partvidékén is. ez gyorsan halad kelet felé, így a hét végén döntő meghatározója lesz a kárpát-medence időjárásának is. az alpok és kárpátok térségében egyelőre azonban még anticiklon található, így főleg a hajnali órákban többfelé köd alakul ki.

házánkban szerdán északnyugat felől csökkent a felhőzet, és a felhőátvonulásokból néhány helyen még futó zápor, hózápor is kialakult. elsősorban a dunántúlon fokozódott átmenetileg viharossá az északnyugati szél. a kora délutáni hőmérséklet északkeleten 0, plusz 3, másutt plusz 4 és plusz 8 fok között alakult. csütörtök hajnalra az ország nagy részén -2, -7, északkeleten helyenként -8, -15 fokig hűlt le a levegő. elsősorban a déli, délnyugati megyékben reggelre sűrű, zuzmarás köd képződött, amelynek egy része délelőtt is megmarad. 11 órakor a ködös helyeken -2, -7, másutt -1, plusz 3 fokot mutattak a hőmérők.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4,2 fok volt, és az 5,3 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten plusz 3 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1022 mb, alig változik.

várható időjárás az ország területén péntek estig:

eleinte általában gyengén felhős, száraz idő várható. később - az esti óráktól - délnyugat felől fokozatosan beborul az ég és országszerte várható havazás, amelyet pénteken elszórta - átmenetileg - eső vált fel. délnyugaton helyenként tartós lesz a köd. a megélénkülő déli szelet holnap a dunántúlon időnként erős széllelkések kísérik. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet



bel

- 28 -

1984.01.19.

általában 0 fok körül, keleten, északkeleten azonban -4 és -8 fok között alakul. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0 és plusz 5 fok között lesz.

/folyt.köv./

13.03^s - 190184 2346

-. -

sb0040 4 180 mtib1045 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás budapestén péntek reggelig:

eleinte derült, napos idő várható, majd a késő esti óráktól megnövekszik a felhőzet, éjszaka havazás valószínű. időnként kissé megélnkül a délies szél. a hőmérséklet késő este 0, holnap hajnalban pedig -1 fok körül valószínű.

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

nyugat felől lassan megkezdődik a felhőzet felszakadozása, változóan felhős lesz az ég, a tartós csapadék fokozatosan megszűnik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 0 fok körül, majd -5 fok körül, de a hóval fedett helyeken a derült éjszakákon -10 fok közelében várható.

legalacsonyabb nappali hőmérséklet -1, plusz 4 fok között alakul. jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható, főleg a keleti országrészben.

a duna vizállása budapestnél 202 cm, hőmérséklete 2,8 fok.

/mti/

s olt

13.11 190184 1100

-. -

bel

- 29 -

1984.01.19.

sb0041 4 130 mtib1046

a rendőrség felhívása

1984. január 19. - tavaly szeptember 16-án, 19 óra tájban, a 186-os jelzésű autóbusból - a buszvezetővel történt előzetes szóváltást és dulakodást követően a iii. kerület dömös utca és ezüsthely utca kereszteződésénél - kiesett egy idős férfi. a rendőrség kéri azokat, akik a buszon utaztak, és szemtanúi voltak az esetnek, hogy a körülmények tisztázására jelentkezzenek a brfk vizsgálati osztályán /bp., viii., tolnai l. utca 43. félelemezlet 15./, vagy telefonon: 131-210/187-es mellék. /mti/

13.35^{ka/ig ag olt} 190184 0546

-. -

sb0042 4 150 mtib1047

harmincegy energiacsökkentő beruházás

1984. január 19. - az energiagazdálkodási program megvalósításának helyzetéről tanácskozott csütörtöki ülésén a borsod-abauj-zemplén megyei népi ellenőrzési bizottság. a témakörben végzett részletes vizsgálatáról készült jelentés alapján megállapította: a megye vállalatainak többsége jelentős és eeredményes lépéseket tett az energiafelhasználás csökkentése és hatékonyságának növelése érdekében. jól példázta ezt, hogy 1982-ben a gazdasági üzemek a termelésük több mint két százalékos növelését 0,7 százalékos energianövekedéssel érték el. a megye gazdálkodó egységei által benyújtott energiaracionalizálási pályázat közül ötvenhárom programot fogadtak el a pénzügyi szervezetek, és ezek közül az elmúlt év végéig harmincegy már meg is valósult. a harmincegy energiacsökkentő beruházásra több mint nyolcszázmillió forintot fordítottak a vállalatok. a költségek több mint felét saját erőből, a többit hitel és állami kölcsön igénybevételeivel fedezték. a megvalósult elképzelések életképességét jelzi, hogy az új beruházásokkal, az ésszerű módosításokkal évente csaknem ^{meg} háromszázmillió forint értékű energiaköltséget takarítanak, s ami népgazdasági szempontból ugyancsak jelentős: fűtőlajból több mint tízenkétezer, kokszból harminckétezer tonnával, földgázból pedig több mint harminchárom millió köbméterrel kevesebbet használnak fel. de emellett jelentős a villamos- és hőenergiamegtakarítás mértéke is.

07

huszonkét energiaracionalizálási program megvalósításán most dolgoznak a borsodi üzemek, s ezek még jelentősebb eredményeket hoznak majd: a négy milliárdos ráfordítással évi hétszázmillió forint értékű energiát takarítanak meg.

a megyei népi ellenőrzési bizottság tizennégy vállalat programjait, energiagazdálkodását vizsgálta meg tüzetesebben. a tapasztalatok szerint különösen eredményes a borsodi vegyi kombinátban, az ózdi kohászati üzemekben, a tiszai hőerőműben végzett munka: ózdon 1983-ban is több mint százmillió, a bvk-ban csaknem százmillió forintos volt a megtakarított energia értéke. a vizsgálati anyag, a népi ellenőrzési bizottság kiemelt elismeréssel nyugtázta az ózdi kohászati üzemeknek a kokszfelhasználás csökkentése érdekében tett eredményes intézkedéseit. 1980-ban még 702 kilogramm kokszt használtak fel egy tonna nyersvas előállításához, 1986-ban ennél szántiz kilogrammal kevesebb lesz a felhasználás, ami évente száznyolcezer tonna kokszt megtakarítást hoz, ami igen jelentős importot tesz feleslegessé. /mti/

bas/tné/s az olt

13.39 • 190184 2520

--

sb0043 4 130 mtib1048

átadták az olvasó ifjúságért pályázat díjait

1984. január 19. - öt, borsod, csongrád, illetve szolnok megyében működő könyvtárat jutalmaztak első díjjal csütörtökön délelőtt a kisz központi bizottsága székházában, ahol kihirdették az olvasó ifjúságért országos pályázat eredményét. második díjat tíz, harmadikat pedig 15 kisz-szervezet, illetve könyvtáros kollektíva nyert. pályázni olyan tevékenységi formák leírásával lehetett, amelyek újszerű foglalkozások szervezésére adtak lehetőséget a könyvtárak megismertetésére, az olvasás megkedveltetésére.

az olvasó ifjúságért pályázat három esztendejét értékelve arató Antal, az országos széchenyi könyvtár könyvtártudományi és módszertani központjának osztályvezetője egyebek közt elmondotta: a mozgalom célja elsősorban az volt, hogy tartalmasabbá válják a kisz-szervezetek kulturális élete, erősödjék a könyvtárak, a közművelődési intézmények és a kisz-es kollektívák kapcsolata. a tapasztalatok szerint az utóbbi három évben jelentősen javult a közművelődési könyvtárak és a középiskolák, valamint a szakmunkásképző intézetek együttműködése. a pályázat segítette az oktatási reformban és az új tantervi követelményekben meghatározott

07

- az olvasással, a könyvtárhasználattal összefüggő - teendők megvalósítását. a legjobb módszereket, formákat a három év alatt több módszertani kiadványban is közreadták. bizonyára ez is hozzájárult ahhoz, hogy míg 1981-ben 400, addig 1983-ban már 1344 pályázatról adhattak számot a szervezők. a pályázatra 555 kisz-szervezet, 461 tanácsi, 247 szakszervezeti és 81 iskolai könyvtár küldött be dolgozatot.

a mozgalom haszna az is, hogy a könyvtárosok értékközvetítő tevékenységében előtérbe került mindazoknak a műveknek a vizsgálata, amelyeket fontos megismertetni a fiatalokkal. az ezekkel kapcsolatos kutató, értékelő, elemző munkák számos bibliográfiában, olvasónapló-programban, rejtvényfüzetben látnak napvilágot. legtöbb helyen - könyvtárakban, kulturházakban - nemcsak a művek szervezett ajánlására, hanem azok közös beszélgetéseken a diákok értelmezésére is sort kerítettek. a pályázat másik nagy eredménye, hogy a három év alatt jelentősen nőtt a könyvtárakban szervezett csoportos foglalkozások, vetélkedők, könyvtárhasználati játékok, s egyéb - az irodalommal, az olvasással összefüggő - közösségi programok száma. az ajkai könyvtárban például három évre szóló, fokozatosan bővülő könyvtárhasználati tematikát alakítottak ki az iskolák számára, dunaujvárosban hangosított diasorozattal tették szemléletesebbé a könyvtár bemutatását, másutt a legkülönbözőbb szaktárgyi foglalkozásokhoz készítettek a könyvtárhasználat gyakorlatába bevezető óratervet. /mti/

na/ka/ag/mz olt
13.41 190184 2697

--

sb0044 4 160 mtib1050 /közönségszolgálat/

játékos hétvége gyerekeknek

1984. január 19. - makettkészítés, rajzverseny, agyagozás, korongozás, gyöngyfüzés, bábkészítés, táncitanulás - a fővárosban ezen a hétvégén is több múzeum, művelődési ház kínál játékos, ügyességet fejlesztő, ugyanakkor a gyerekek ismereteit is gazdagító programot.

hajdanában-danában címmel - a budapesti történelmi múzeum történelmi játékműhelyében ezúttal a római kori várost elevenítik meg a gyerekek - nemcsak szóban, maketten is. a szombaton 10 órakor kezdődő foglalkozással egyidőben előadást is tartanak, amelyen a római kori magyarországgal ismerkedhetnek meg a gyerekeket kísérő felnőttek. a néprajzi múzeum meseszoba-sorozatában ezen a napon a regélés mesterségéről hallhatnak a gyerekek, fél 11-től, s nem marad el a népi játékokkal való ismerkedés sem.

07

vasárnap délelőtt 10 órakor a magyar nemzeti muzeumban is tartanak játékos gyermekfoglalkozást; közben a felnőttek a tit szervezte tárlatvezetéssel tekinthetik meg a magyar koronázási jelvényeket. a szakszervezetek fővárosi művelődési házában a családi hétvége-sorozat keretében vidám műsorral párosul a korongozás és bábkészítés. látható itt kerámia- és gyermekbáb- kiállítás, a ksi hallgatói kajak-kenu bemutatót rendeznek, s mesesarok is várja a gyerekeket. a józsefvárosi klub táncháza vasárnap a szokott időben, 17 órakor nyitja meg kapuit. a szatmári táncok, népdalok, népi gyerekjátékok mellett ezen a délután a szervezők rajzversenyre is hívják a kicsiket. /mti/

13.46 1/ jk/ig km olt
190184 1506

--

sb0045 4 150 mtib1051

kapolyi László hazaérkezett moszkvából

1984. január 19. - hazaérkezett moszkvából kapolyi László ipari miniszter, aki szakértői delegáció élén a partner szovjet ágazati ipari minisztériumokban tárgyalásokat folytatott a magyar-szovjet ipari együttműködés időszerei kérdéseiről. a megbeszéléseken kiemelt figyelmet fordítottak az 1986-90. évi gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés konkrét kérdéseinek és konzultációk megszervezésének, amelyek az ezredfordulóig kijelölhető közös iparfejlesztési feladatok összefüggéseit tárják fel. kapolyi Lászlót fogadta nyikolaj rizskov, az szkp kb titkára, alekszej antonov, nyikolaj talizin, leonyid kosztandov és gurij marcsuk miniszterelnök-helyettesek. a megbeszéléseken jelen volt rajnai sándor, hazánk moszkvai nagykövete.

a tárgyalások időszerűségét külön kiemeli, hogy az mszmp kb 1983. júliusi határozatai végrehajtásaként intézkedések sorozatát kell kidolgozni a magyar ipar termelési szerkezetének korszerűsítésére, és a gyorsan változó piaci igényekhez való alkalmazkodási képességének növelésére. kapolyi László találkozott georgij kolmogorovval, a szovjetunió szabványügyi állami bizottságának elnökével és jevgenyij pitovranovval, a szovjetunió kereskedelmi és ipari kamarájának elnökével. /mti/

sl/mz olt

13.57 190184 1287

--

sb0046 4 160 mtib1052

pénteken kezdődik az irodalmi presszók ii. országok biennáléja

1983. január 19. - pénteken a korona pódiumon a hauer cukrászda - mignon kabarémuzeuma tart előadást „tanulj meg fiacskám komédiázni - kazal Lászlóra emlékezve”, címmel, ez az est lesz az irodalmi presszók ii. országos biennáléjának nyitánya. az eseménysorozat a belkereskedelmi és a művelődési minisztérium felhívására az országos rendező iroda, valamint a korona pódium szervezte. a rendezők képviselői csütörtökön, a korona cukrászdában megtartott sajtótájékoztatón elmondták, hogy az önállóan működő irodalmi presszók február végéig tartó találkozóján az ország 7 pódiuma vesz részt, egy-egy már bemutatott produkcióval.

a hauer cukrászda estjét, februárban további hat, más-más műfajú előadás követi. a jászberényi lehel gyöngye pódium csurka istván szerzői estjével mutatkozik be. a dunaujvárosi hangulat presszó az érzelmek hullámhosszán című műsort hozta el a fesztiválra: gyurkovics zsuzsa sanzonestjét nagyrészt edith piaf életművére építette. ismét találkozhat a közönség a thermal hotel havanna klubjával: a havannai revü színház, a jeszenszky-jazz-balet szöveglírái az atlantis együttes kíséretében látványos revü-számot mutatnak be. az író-olvasó találkozók „műfajához”, közelít az angelika sarokasztal-estje, amelynek során „amiről beszélnek”, címmel janikovszky éva irónővel beszélget zay László. a debreceni csokonai kávéház „befalazott szöszék”, című pódiumestjét a határainkon túli magyar költők verseiből állították össze. az egyik legújabb pódium, a budapesti étoile cabaret unique békés itala egyszemélyes kabaréjával vesz részt a fesztiválon. az irodalmi presszók vezetőivel az estek során mikes lilla beszélget a presszók terveiről, gondjairól.

a szervezők elmondták, hogy napjainkra az országban már 25-re tehető az irodalmi presszók száma. a mostani találkozó célja - egyebek közt -, hogy e pódiumok munkáját megismertessék egymással és a közönséggel. /mti/
t cs/ag/mz olt
14.05 190184 1994

As

--

sb0047 4 130 mtib1053

dr. aczél györgy temetése

1984. január 19. - mély részvétellel vettek végső búcsút dr. aczél györgy egyetemi tanártól, a semmelweis orvostudományi egyetem egészségügyi szervezési intézetének igazgatójától, volt egészségügyi miniszter-helyettesétől csütörtökön, a farkasréti temetőben. a hamvasztás utáni búcsuztatáson dr. szécsény andor rektor az egészségügyi minisztérium, az egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége, és a semmelweis orvostudományi egyetem nevében mondott beszédet.

- dr. aczél györgy neve, munkássága elválaszthatatlan a magyar egészségügy fejlődésétől, tevékenységével jelentősen hozzájárult az egészségügyi ellátás színvonalának emeléséhez, korszerűbb szervezeti kereteinek kialakításához, részt vállalt az egészségpolitikai irányelvek kidolgozásában. - hangsúlyozta - munkatársaival azon fáradozott, hogy megvalósuljon az egészségügyi intézményhálózat integrációja.

dr. najzer alajos, az egészségügyi minisztérium főcsoportfőnöke, a magyar kórházszövetség tagjai, a motesz elnöksége és társszervezetei nevében méltatta a magyar kórházszövetség alapítójának és elnökének határainkon túl is elismert munkásságát. a sírnál dr. károlyi györgy egyetemi tanár, a munkatársak, a barátok, a tanítványok nevében búcsuzott az elhunytól. /mti/

me/mi/-ár/mz olt
14.24 190184 1315

--

sb0048 4 160 mtib1054

bács: művészeti díjasok

1984. január 19. - kecskeméten kiosztották a bács-kiskun megyei tanács 1983. évi művészeti díjait, a kitüntetést a kiemelkedő művészeti, közéleti tevékenység elismerésére alapították. ezúttal hubay miklós író, a kecskeméti michelangelo galéria anyagának gazdagításáért; kovács lászló bajai fotó- és festőművész a hajósi és nagybaracskai képző- és fotóművészeti tábor szervezéséért; horváth mária a pannónia filmstudio kecskeméti animációs tervezője népmese-filmjeiért vette át a művészeti díjat. /mti/

lász/bné er az olt
14.24 190184 0559

--

sb0049 4 130 mtib1055

a székesfehérvári tanács vb ülése az ideai fejlesztési tervről

1984. január 19. - kilencszázötven lakással, tizenkét új tanteremmel gazdagodik az idén székesfehérvár. mint a városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén elmondták, ez évben 607 millió forintot költenek lakásépítésre, közművesítésre, területelőkészítésre, az általános iskolai és az óvodai hálózat bővítésére, az egészségügyi és szociális ellátás feltételeinek javítására. folytatják a város legújabb lakónegyede, a lenin lakótelep építését, s 570 új otthont szerelnek itt össze.

háromszáz családi ház is tető alá kerül a városban, s újabb 370 ház építéséhez készítik elő a területet. a lenin lakónegyedben folytatják a távfűtő vezetékek építését és a hőközpontok kialakítását. bővítik a városi szennyvíztisztító művet, végeznek az öreghegyi családi ház övezetben az alapközművesítés egy részével, máriavölgyben pedig megkezdik a szennyvízcsatornák lefektetését, 26 millió forintos költséggel bővítik a villamosenergia és gázhálózatot. hozzáfognak a hajdani csecsemőotthon szociális otthonná való átalakításához is; tizenkét teremmel bővítik a velinszki lászló általános iskolát, s egy új iskola és óvoda terveit készítik el. /mti/

dáv/fné er az olt
14.30 190184 1247

--

sb0050 4 150 mtib1056

a somogyi tsz-szövetség küldöttközgyűlése

1984. január 19. - somogy megye hetvenhét termelőszövetkezete az elmúlt évben nehéz feltételek közepette gazdálkodott - hangzott el csütörtökön kaposváron a termelőszövetkezetek somogy megyei szövetsége küldöttközgyűlésén. az aszályos időjárás miatt a növénytermesztés termelési értéke elmaradt az előző évitől. változtak a vetésterületi arányok: nőtt a kukorica, csökkent a cukorrépa és a burgonya termőterülete. a hozamok a nyári betakarításu növényeknél kedvezően, az ősziéknél kedvezőtlenül alakultak. nőtt az állattenyésztés, a kiegészítő tevékenység és a szolgáltatások értéke. az üzemi termelési érték mérsékelten, 1.6 százalékkal emelkedett, s elérte a hétmilliárd-nyolcszázmillió forintot. a termelési költségek azonban ennél nagyobb arányban emelkedtek.

as

az aszály kártétele miatt nőtt a pénzügyi hiányos szövetkezetek száma és a hiány összege.

ami az 1984. évi terv főbb célkitűzéseit illeti: a szövetkezetek törekednek a hatékonyság javítására, a megye lakosságának zavartalan ellátására. növelik az export-áru alapot. a gazdálkodásban nagyobb szerepet szánnak a vállalkozói magatartásnak. a termékszerkezet korszerűsítésével a gazdaságtalan ágazatok nyereségesé tételére törekcsenek. /mti/

káp/hné/ká/mz olt
14.38 190184 1290

--

sb0051 4 130 mtib1057

a kazincbarcikai tanács vb ülése - többszáz új építési telek

1984. január 19. - a magánérvős lakásépítés helyzetével, az ezzel kapcsolatos közigazgatási feladatokkal foglalkozott csütörtöki ülésén kazincbarcika város tanácsának végrehajtó bizottsága. a gyors ütemben fejlődő városban sokszáz állami, szövetkezeti és otp-beruházásban épült lakás mellett ugyancsak többszázra tehető családi és társasház került tető alá az utóbbi években. az építkezők elsősorban a tanácstól kérnek, igényelnek közművesített, lakótelepi rendszerben kialakított telkeket. a városi tanács vezetőinek és testületeinek állásfoglalása szerint a nehezebb gazdasági helyzet, a fejlesztésre és beruházásra jutó pénzek csökkenésének ellenére is lehetőséget kell találni arra, hogy aki építeni akar, megfelelő telekhez jusson.

a végrehajtó bizottság ülésén elmondták, hogy a környező települések - mucsony, sajókaza, vadna és bánhorváti - tanácsai az otp támogatásával több mint százhusz telket parcelláztak és közművesítettek. kazincbarcikán a borsodi vegyi kombinát és más üzemek segítségével folynak a kertváros újabb negyedének területelőkészítési munkálatai - itt kétszázötven sorház épül majd fel -, s elkészültek a következő negyed tervei is. a megfelelő tanácsi fedezet hiányában e terület közművesítéséhez is a vállalatok, az üzemek és az építkezni kívánók segítségét kéri a város tanácsa. a kereskedelmi vállalatok pedig kiegészítő kölcsönöznek a saját erőből építkezőknek. eredményes lépéseket tett a városi tanács a tüzip-telep építésének meggyorsítására is, az év első negyedének végére a telep elkészül, ami lehetővé teszi, hogy az építkezők gyorsabban, telkükhöz közel szerezhessék be a szükséges építőanyagokat. /mti/

bas/tné/sa az olt
14.48 190184 1740

--

sb0052 4 130 mtib1058

halász gyula temetése

1984. január 19. - halász gyulának, a füles nyugalmazott főszerkesztő-helyettesének hamvasztás utáni bucsuztatása 1984. január 24-én, kedden délután 3 órakor lesz az óbudai temetőben. /mti/

ag/sa olt
14.52 190184 0236

--

sb0053 4 150 mtib1059

tulóra helyett hatékonyabb foglalkoztatás - ülést tartott a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége

1984. január 19. - csütörtökön, a MÁV vezérigazgatóságának székházában ülést tartott a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége, s megtárgyalta a vasuti munka elmúlt évi tapasztalatait, valamint a legfontosabb ideai feladatokat.

szemők béla a szakszervezet titkára arról szólt, hogy a kedvezőtlen gazdasági feltételek következtében mind a személy, mind pedig az áruszállításban csökkentek a vasut teljesítményei. összesen 235.6 millióan utaztak vonaton az elmúlt évben, 27 millióval kevesebben, mint 1982-ben. a visszaesés a menetdíj-emelésen túl az utazási kedvezmények korlátozásának is a következménye. az áruszállításban a nemzetközi forgalom - export-import és tranzit együttesen - emelkedett az előző évhez képest, a belföldi áruszállítás azonban kedvezőtlenül alakult: a MÁV a tervezettnél kevesebb árut - összesen 123,3 millió tonnát - fuvarozott. kedvezőtlen tapasztalat, hogy több mint négy százalékkal nőtt az átlagos kocsiforduló idő, s meghosszabbodott a teherkocsik állomáson való tartózkodása is.

az idén az utasok számának további, bár mérsékeltebb ütemű csökkenésére számít a vasut belföldön, a nemzetközi forgalomban azonban 6,4 százalékos emelkedés várható. az áruszállításban - a népgazdasági tervekkel összhangban - 700 ezer tonnányi árutöbbletre számítanak. a zavartalan fuvarozás alapvető feltétele, hogy javuljon a teherkocsi-gazdálkodás színvonala, a szervező-irányító munka minősége, s ütemesebbé váljon a kocsik továbbítása.

a központi vezetőség rámutatott: az ideai tervek teljesítéséhez az is szükséges, hogy ne csökkenjen tovább a létszám a kulcsfontosságú fizikai munkakörökben. ezeken a területeken a



Legnagyobb gondot a szakszervezet megítélése szerint az okozza, hogy igen nagy a dolgozók leterhelése, az előírtnál rendszeresen többet kell túlórázniuk, s gyakran elmarad a pihenőnapok kiadása is. a központi vezetőség véleménye szerint a szükséges munkaidőt nem túlórákkal, hanem a foglalkoztatás hatékonyságának növelésével, a veszteségidők csökkentésével kell biztosítani. /mti/

bi/tr/sl/mz olt

15.00 190184 2180

--

sb0054 4 130 mtib1060

a nemzetiségi szövetségek vezetőinek látogatása a hazafias népfrontban

1984. január 19. - csütörtökön pozsgay imre, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára a hmf ot székházában találkozott a magyarországi nemzetiségi szövetségek elnökeivel és főtitkáraival. megbeszélést folytattak a népfrontmozgalom időszerű feladatairól, a nemzetiségi szövetségek nemrég lezajlott kongresszusairól, a népfrontmozgalom szerepéről a magyarországi nemzetiségek életében. /mti/

mi/ag/mz olt
15.24 190184 0498

--

sb0055 4 150 mtib1061 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. január 19. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	5 fok
london	5 fok
osló	-3 fok
stockholm	-1 fok
helsinki	-1 fok

berlin	5 fok
varsó	3 fok
leningrád	-1 fok
moszkva	-2 fok
kijev	0 fok
prága	4 fok
bécs	2 fok
róma	14 fok
madrid	12 fok
belgrád	3 fok
bukarest	5 fok
szófia	5 fok
athén	14 fok

/mti/
fgy/sl/mz olt

15.34 190184 0954

--

sb0056 4 150 mtib1062 /közönségszolgálat/

a környező országok várható időjárása

1984. január 19. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria

tulnyomóan borult idő, ismétlődő havazással, havas esővel. a hőmérséklet pénteken kora délután -1, 4, szombaton hajnalban -3, 2 fok.

csehszlovákia

délnyugat felől beborul az ég, sokfelé várható havazás, havas eső. a hőmérséklet pénteken kora délután 0, 5, szombaton hajnalban -2, 3 fok.

szovjetunió

délnyugat felől beborul az ég, sokfelé várható havazás. a hőmérséklet pénteken kora délután -2, 3, szombaton hajnalban 0, -5 fok.

románia

délnyugat felől erősen megnövekszik a felhőzet, szórványosan havazással. a hőmérséklet pénteken kora délután 0, 5, szombaton hajnalban -4, 1 fok.

jugoszlávia

tulnyomóan borult idő, ismétlődő havas esővel, majd esővel. a hőmérséklet pénteken kora délután 1, 6, szombaton hajnalban -4, 1 fok. /mti/

fgypösa sl olt
15.38 190184 0969

--

sb0057 4 130 mtib1063

elutazott a francia közigazgatási delegáció budapestről

1984. január 19. - csütörtökön, elutazott budapestről az a közigazgatási küldöttség, amely anicet Le pors-nak, a francia köztársaság államigazgatási és közigazgatási reformügyi államtitkára, a francia kormány tagjának vezetésével - a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének meghívására - tartózkodott hazánkban. a delegáció négynapos látogatása során a magyar államélet kérdéseit tanulmányozta. a küldöttség fogadta borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke és raft miklós, a minisztertanács titkár-ságának vezetője.

a francia közigazgatási küldöttség foglalkozott hazánk államigazgatási szakemberképzésének és továbbképzésének kérdéseivel, valamint a tanácsi szervezet korszerűsítésével kapcsolatos tervekkel. e kérdésekről az államigazgatási főiskolán és az államigazgatási szervezési intézetben tett látogatás során megbeszélést folytattak az intézmények vezetőivel. a küldöttség találkozott a közalkalmazottak szakszervezetének vezetőivel: prieszol olga főtitkár tájékoztatta a francia vendégeket a magyar közszolgálati alkalmazottak élet- és munkakörülményeiről. a küldöttség tagjai a bács-kiskun megyei látogatásuk során a megyei tanács vezetőinek segítségével tanulmányozták a tanácsi szervezet működését. /mti/ vezetőjét

tr/ag/mz olt

15.42 190184 1383

és megbeszélést folytatott vele az egymást kölcsönösen érdeklő kérdésekről. a delegációt fogadta

--

sb0058 4 150 mtib1064

Licencet vásárolt egy osztrák cég nagyszénásról

1984. január 19. - szemeszterményszárítók energiatakarékos üzemeltetését szolgáló mikroelektronikus adapter licencét vásárolta meg az osztrák krobath mezőgazdasági gépgyártó cég a nagyszénási október 6. termelőszövetkezettől. a szerződést csütörtökön írták alá az osztrák cég, az eurocon külkereskedelmi képviselő és a termelőszövetkezet képviselői.

Tudgyezendően

a nagyszénási október 6. tsz-ben enenrgiatakarékosság céljából már 1979-ben kidolgozták a szemesztermény szárítók átalakításának módszerét. ez a technológiai fejlesztés a bábolnai és a dszp-32-es szárítók átalakításával az elmúlt években mintegy 30 százalékos energiamegtakarítást eredményezett, s az eljárást azóta számos hazai mezőgazdasági nagyüzemben alkalmazták. ennek továbbfejlesztésére a gazdaság mikroelektronikai mellékágazatának szakemberei kidolgoztak egy olyan automatikát, amely a különböző nedvességtartalmu termények szárítását úgy vezérli, hogy a szárítóból az optimális, 13-14 százalékos nedvességtartalmu termény kerüljön ki. eljárásukra a múlt év október 15-én szolgálati szabadalmat kaptak, s ezzel megismerkedve az osztrák krobath cég a nagyszénásiakkal elővételi jogu szerződést kötött. a szerződés értelmében ausztriában egy szárítóberendezést, az osztrák cég gyártmányát a nagyszénási módszerrel alakították át. a munkát a krobath cég végezte el, s az ősz folyamán a feltalálókkal közösen lefolytatták az összehasonlító méréseket. ennek során kimutatták, hogy a szárító 34 százalékos energiamegtakarítással üzemelt. ezek után döntött az osztrák cég a licenc megvásárlása mellett. az erről szóló, csütörtökön aláírt szerződés alapján az osztrák cég nemcsak az ausztriában általa már üzembe helyezett szárítóberendezéseket alakíthatja át nagyszénási módszerre, hanem az eljárást gyártástechnológiában is alkalmazhatja. /mti/

bty/ke/st/gw olt

15.46 190184 1886

--

sb0059 4 150 mtib1065 /közönségszolgálat/

orvosmeteorológiai tájékoztató és időjárás-előrejelzés

1984. január 19. - a hét vége felé erősen megnövekszik a felhőzet, és országsszerte várható havazás, átmenetileg esőzés. a hét legvégétől felszakadozik a felhőzet, a csapadékhajlam csökken, az éjszakai lehülés erősödik. a jövő hét első felében újabb csapadékhajlam éri el a Kárpát-medencét. a hőmérséklet minimuma a felhősebb időkben fagyponthoz közelében, a hőmérséklet csúcspontja pedig 0, 5 fok között várható. a derültebb, szélcsendes napokon a hőmérséklet hajnalban -5 fok körül, a délutáni órákban plusz 1, 6 fok között alakul.

a január 20-tól 26-ig terjedő időszak változékony időjárásból a hét végén várható változás látszik a legjelentősebbnek, ekkor ugyanis a mediterrán vidékekről érkező, viszonylag enyhe és parádus levegőt hidegebb, szárazabb váltja föl. a magasabb hőmérséklet, a parádus idő, a szennyezettebb levegő, az ionizációs és lélegelektromos viszonyok változása mind fokozottabb működésre készíti az emberi szervezetet. gyorsabbá válik a pulzus, magasabb lesz a vérnyomás, emelkedik a testhőmérséklet, és az idegrendszer is fogékonyabbá válik a külvilág ingereivel szemben. a csapadékos idő elmúltával érkező hidegebb levegő éppen az ellentétes hatásokat váltja ki, ezért néhány nap leforgása alatt nagy megterhelésnek lesz kitéve a szervezet alkalmazkodóképessége. /mti/

fgy/sa olt
15.49 190184 1376

--

sb0060 4 180 mtib1066 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. január 19. - autóbussz helyettesíti január 20-án 21.20-tól hajnali üzemkedésig a 13-as villamosjáratot, valamint a 31-es éjszakai villamost a vonal teljes hosszában. ugyancsak autóbusszra kell szállniuk ebben az időben a 30-as és 31-es villamosok utasainak a közvágóhid és a pesterzsébeti pacsirta-, illetve szabó-telep között. /mti/

jk/bc/gw olt
15.52 190184 0390

--

sb0061 4 150 mtib1067 /közönségszolgálat/

hójelentés

1984. január 19. - hazánk és a környező országok hóviszonyai a következőképpen alakulnak:

magyarország:

szabadság-hegy: 1 cm
dobogókő: 4 cm
kékes: 9 cm
galyatető: 8 cm
árpádtető: foltokban

k ü l f ö l d :

jugoszlávia:

kredarica: 200 cm
szarajevó: 100 cm

csehszlovákia:

csorba-tó: 30 cm
lomnici-csucs: 40 cm
chopok: 90 cm

ausztria:

somblick: 270 cm
mura: 80 cm
graz-schöckl: 10 cm
semmering: 20 cm

lengyelország:

kasprowy-csucs: 33 cm

románia:

predeal: 44 cm
omul-csucs: 32 cm

/mti/ fgy/kö sl olt

15.53 190184 0621

--

sb0062 4 150 mtib1068

budapesti tavaszi fesztivál - ezerháromszáz féle rendezvény

1984. január 19. - március 16. és 25. között rendezik a iv. budapesti tavaszi fesztivált, ennek előkészületeiről, valamint a most első ízben megrendezendő soproni tavaszi napokról tartott sajtótájékoztatót csütörtökön, a magyar sajtó házában kállay oszkár, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője.

a fesztivál tíz napja alatt több mint 130 helyszínen mintegy 1.300 rendezvényre várják a hazai és külföldi érdeklődőket. igen gazdag a képzőművészeti programok kínálata: 12 jelentősebb bemutató lesz a fővárosban, melyek közül kiemelkedik kondor béla és barcsay jeno kiállítása a nemzeti galériában, vagy az országos képzőművészeti kiállítás, melynek a műcsarnok ad otthont. a zenei események sorában évtizedek óta először adják elő sorozatban beethoven összes szimfóniáját, s ismét sor kerül a korábbi években nagy sikert aratott templomi koncertekre. több budapesti színház a fesztiválra időzíteti bemutatóját. a filmglóbusz keretében az idén indiai és japán filmeket terveznek, s válogatást láthatnak az érdeklődők a szovjet némafilm klasszikusainak alkotásaiból.

a soproni tavaszi napok már március 15-én megkezdődnek. a város otthont ad szász endre és amerigo tot kiállításának, s ugyancsak itt kerül sor szervátiusz tiber mûveinek bemutatására is. a fertődi kastélyban március 17-én nemzetközi koncertbált rendeznek, a liszt ferenc művelődési ház programjában liszt- és haydn-hangverseny szerepel.

immár hagyományosan a fesztivállal egyidőben rendezik meg az utazás, 84 kiállítást, mely ma már a legnagyobb kelet-nyugati utazási börzének számít. a kőbányai vásárvárosban száz hazai vállalat mellett 18 ország 25 kiállítója sorakoztatja fel utazási kínálatát. a 23-as és a 16-os pavilonban nagyszabású szabadidővásárt és kiállítást rendeznek, ahol szinte mindent bemutatnak és árúsítanak, ami a szabadidő hasznos eltöltéséhez szükséges. /mti/

bi/kö/sl/gw olt
16.02 190184 1958

--

sb0063 4 160 mtib1070

emlékezés a hős leningrádra - leninvárosban

1984. január 19. - negyven éve, 1944. január 25-én üzték el a fasiszta német hadsereget leningrád alól a győztesen előrenyomuló szovjet hadsereg alakulatai. az évforduló alkalmából ünnepi rendezvényt tartottak leninvárosban, leningrád magyarországi testvérvárosában. a budapesti szovjet kultúra és tudomány háza, valamint a magyar-szovjet baráti társaság leninvárosi és tiszai vegyi kombinátbeli tagcsoportja által rendezett megemlékezésen magyarországi ősbemutatóként levetítették a blokád folytatása című két részes, színes szovjet filmet. /mti/

bas/tné/kö st olt
16.17 190184 0624

--

sb0064 4 150 mtib2002

kitüntetések

1984. január 19. - a népköztársaság elnöki tanácsa eredményes munkásságukért, nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta horváth antalnak, a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat osztályvezetőjének, kopátsy józsefnek, a növénytermesztési és minősítő intézet igazgatójának, kozák jánosnak, a nyiregyházi mezőgazdasági főiskola tan gazdasága igazgatójának, loránt istvának, az állategészségügyi és élelmiszerellenőrző központ gazdasági igazgatójának és dr. rákóczi ferencnek, az agárdi mezőgazdasági kombinát igazgatójának. a kitüntetések csütörtökön váncsa jeno mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter adta át. /mti/

kg/kö sl olt
16.25 190184 0700

as

--

sb0065 4 150 mtib2004

bizalmi testületi ülés a tatabányai szénbányáknál

1984. január 19. - a tavalyinál néhány tizezer tonnával több, összesen 1.940.000 tonna szén kitermelését várják ebben az évben a tatabányai szénbányáktól. a bizalmi testület csütörtöki ülésén fekete lajos vezérigazgató tájékoztatta a 12.500 dolgozó képviselőjében tanácskozó szakszervezeti bizalmiakat az idei feladatokról. elmondta, hogy a mennyiségi termelés fokozása mellett feltétlenül szükség van a kitermelt szén minőségének javítására, s növelni kell a vállalat üzemeiben készülő berendezések exportját is. tavaly sokmillió forint veszteséget okozott a szén minőségének romlása. ezért számos műszaki intézkedést vezetnek be a tüzelőanyag fűtőértékének javítására, de ezek - hangsúlyozta a vezérigazgató - nem helyettesítik a föld alatti fejtésekben dolgozó brigádok lelkiismeretesebb, gondosabb munkáját. a végleges megoldást a jövő évben elkészülő, ugynevezett aprószén-mosómű jelenti majd, mert innen a mostaninál jóval tisztább, magasabb kalóriájú szén kerül a megrendelőkhöz.

az idén a tatabányai vállalat összes széntermelésének 58 százalékát már az új nagygyházi és a csordakuti bánya adja, mert a tatabányai medence öreg bányáiban erőteljesen csökken a termelés. ezért a vállalat vezetésének gondot kell fordítania arra, hogy a régi aknákból 500-700 bányászt megnyugtató módon áthelyezzenek az új bányákba. ez utóbbiak építésére az idén másfél milliárd forintot fordítanak, hiszen a vállalat jövőbeni sorsa múlik e munka meggyorsításán.

a testületi ülésen arról is tájékoztatták a bizalmiakat, hogy a tavaly központilag engedélyezett 2,7 százalékkal szemben az idén 3,5 százalékkal növelheti a bérszínvonalat a tatabányai vállalat. további bérfelzárkózásra nyílik lehetőség abban az esetben, ha a tavalyinál kevesebb szabadnapi termeléssel teljesítik az éves tervet.

a múlt évben 29 szabadnapon szerveztek termelő műszakot a tatabányai bányákban, s ha ezt az idén sikerül 22 napra csökkenteniük, úgy a bányászok megterhelésének csökkentése mellett további 5 százalékkal növelhetik a bérszínvonalat. a vezérigazgató hangsúlyozta, hogy javítani kell a differenciálást, átlagon felüli béremelésben csak azokat a bányászokat részesíthetik, akik átlagon felüli teljesítményt nyújtanak. a többletmunkát jobban elismerő bérezés kialakításához a vállalat szakszervezeti bizalmijaitól nemcsak egyetértést, hanem hathatós segítséget is kérnek a szénbányák vezetői. a gazdasági nehézségek ellenére is jelentős összeget szánnak a vállalatnál a szociálpolitikai tervek megvalósítására, az eddig elért színvonal megtartására. /mti/

ráb/wmé/sa st olt
16.44 190184 2629

--

sb0066 4 130 mtib2005

népfront-munka a baranyai nemzetiségiekért

1984. január 19. - a nemzetiségi kongresszusokon hozott határozatok valóra váltását szolgáló feladattervet dolgozott ki és fogadott el csütörtöki ülésén a hazafias népfront baranya megyei bizottsága. legnagyobb nemzetiségi megyénk összesen hatvanezer német, illetve délszláv anyanyelvű lakójának több mint kétharmada községekben él, így a baranyai aprófalvak ellátásának javítása egyúttal a nemzetiségi politika céljainak elérését is segíti - mutattak rá többek között a testület tanácskozásán. a jövőben a települések, az új utak építésének, a közigazgatási központok kialakításának a nemzetiségi lakosság területi elhelyezkedéséhez is igazodnia kell, mert ezzel támogathatják a német és a délszláv ajku közösségek együttmaradását, ami kulturális igényeik kielégítését is megkönnyíti.

a feladattervben azt az elhatározást is rögzítették, hogy erőteljesebben kell segíteni a nemzetiségi kultúra értékeit megőrző falumuzeumok, tájházak és helytörténeti gyűjtemények létrehozását. a legfontosabb teendők közé sorolták az anyanyelvi oktatás és művelődés lehetőségeinek bővítését, a nemzetiségi öntevékeny művészeti mozgalom és a klubélet támogatását. elhatározták azt is, hogy a népmozgalom eszközeivel igyekeznek tudatosabbá tenni a kétnyelvűség értékeit, a német és a délszláv szülőket arra buzdítják, hogy tanítsák és taníttassák gyermekeiket anyanyelvükre. a helyi népmozgalombizottságok kétnyelvű iskolák szervezését szorgalmazzák, ahol azok működési feltételei megteremthetők. a megye legnagyobb nemzetiségi községében, bolyban felépülő új általános iskolában vezetik be legközelebb a kétnyelvű tanítást.

az országban elsőként baranyában jött létre a helytörténetírás minden településre kiterjedő rendszere, s a nemzetiségi falvakban és városokban a magyar mellett német vagy szerb-horvát nyelven is jegyzik a krónikákat. erre biztatják azokat a helységeket is, ahol még nem vezették be a többnyelvű történetírást. az ülésen elfogadott feladatterv javasolja, hogy a megye jugoszláviai és ndk-beli testvérterületeivel kialakított kapcsolatok keretében szintén teremtsenek több alkalmat a nemzetiségi kultúra ápolására, a népek testvériségének erősítésére. /mti/

kász/bné/st/gw sn
16.51 190184 2267

ls

--

sb0067 1 130 mtib2006

ülést tartott a minisztertanács

1984. január 19. - a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtöki ülésén áttekintette az idegenforgalom múlt évi tapasztalatait, és megerősítette az ideai teendőkre kidolgozott programot. megállapította, hogy a központi, a tanácsi és a vállalati intézkedések nyomán - a szálláshelyek számának növekedésével együtt - érzékelhetően javult az ellátás minősége, a szolgáltatások színvonala. a kormány az idegenforgalom fejlesztésére teendő további intézkedések mellett fontos feladatként jelölte meg a belföldi turizmus feltételeinek javítását.

a minisztertanács jelentést kapott a petrokémiai és az alumíniumipari központi fejlesztési program végrehajtásáról. megállapította, hogy e programok fontos szerepet töltenek be az ipar fejlesztésében, és hozzájárultak a népgazdaság egyensúlyának javításához. a kormány úgy határozott, hogy 1983. december 31-ével mindkét programot befejezettnek nyilvánítja. a fejlesztés további feladatait az éves és a középtávú tervekben kell meghatározni. /mti/

-ár/gw sn

17.00 190184 1081

--

sb0068 4 150 mtib2007

tovább javuló feltételek, vonzó programok az idegenforgalom bővítésére /1. rész/

1984. január 19. - az elmúlt években kedvező irányzatok bontakoztak ki az idegenforgalomban: a központi, a tanácsi és a vállalati intézkedések nyomán előtérbe került a minőségi fejlesztés, aminek hatása elsősorban a devizabevételek növekedésében mutatkozik meg - állapította meg a gazdasági bizottság, s ezzel a minisztertanács is egyetértett csütörtöki ülésén.

a gazdasági bizottság előterjesztéséből kitűnt: tavaly a rubel-elszámolású országokból 6,7 milliónyian érkeztek hazánkba, 14 százalékkal, többen, mint az előző évben. a növekedés lényegében a csehszlovák és a lengyel forgalom élénküléséből származik /e két országból a beutazók száma meghaladta a négy milliót/; a szovjetunióból, bulgáriából és romániából körülbelül ugyanannyian érkeztek mint tavaly, az ndk-ból azonban 25 százalékkal kevesebben.

ts

a kgst-országokba kiutazó magyarok száma - az 1982-es visszaesés után - dinamikus növekedett, elérte a 3,7 milliót /ez 24-25 százalékkal haladja meg az előző évit/. elsősorban a csehszlovákiai uticélok és a bolgár tengerpart iránt nőtt meg az érdeklődés. rubelbevételünk lényegesen nőtt, és elérte a 270 millió transzferábilis rubelt. a kiadások a forgalommal arányosan növekedtek: körülbelül százmillió transzferábilis rubelt tesznek ki, tehát aktívumunk mintegy 170 millió rubelre tehető.

tovább nőtt - 9 százalékkal - a tőkés országokból beutazók száma. a növekedés döntően az osztrák forgalom erősödésének az eredménye. ausztriából összesen több mint egy millió hatszázezer turista érkezett, de 3 százalékkal többen /703 ezren/ jöttek az nszk-ból is. kanadából és az usa-ból 16-17 százalékkal nagyobb számban érkezett vendég: e két országból együttvéve százezerre tehető a hozzánk látogatók száma.

magyarországon is érezhető volt a tőkés idegenforgalmi recesszió hatása, mégpedig abban, hogy a nagyobb beutazó-forgalom ellenére alig növekedett a tartózkodási idő, és a fokozottabb takarékoskodás miatt csökkent az átlagos pénzköltés. így a tőkés országokból származó, dollárban számolt bevétel is az előző évi szinten maradt. a tőkés országokba kiutazók száma 14-15 százalékkal nagyobb volt, mint az előző évben - körülbelül 550 ezer -, az érdeklődés elsősorban ausztria és olaszország iránt nőtt. a dollárban számolt kiadások 8-10 százalékkal növekedtek az előző évihez képest. a jugoszláv forgalmat is figyelembe véve, összes dollárbevételünk meghaladja a 250 milliót, dollárban számolt kiadásaink pedig körülbelül 88 millióra tehető, tehát konvertibilis elszámolású idegenforgalmunk 1983-ban több mint 160 millió dollárral járult hozzá a külgazdasági egyensúly javításához. /folyt. köv./ bi/gg/s

17.21 190184 2724

--

sb0069 4 150 mtib2008

tovább javuló feltételek ... /2. rész/

a belföldi idegenforgalom kissé mérséklődött - ez elsősorban a kirándulóforgalomnál volt érzékelhető. ugyanakkor azonban kismértékben növekedett az utazási irodák forgalma: főleg a belföldi üdülőprogramok iránt mutatkozott érdeklődés. a belföldi turizmusban továbbra is kiemelkedő szerepet játszott a szociálturizmus. 1983-ban 1,4 milliónyian üdültek a szot- és a vállalati üdülőkben és körülbelül félmillió fiatal vett részt táborozásokban.

ts

tavaly 10 százalékkal növekedett a kereskedelmi szállások száma: elérte a 300 ezret. a bővülés elsősorban a fizetővendéglátásban történt. egyebek között felépült a bajai, a szentendrei, a ráckevei, a cserkeszlői motel, s megnyitott a velencei és a debreceni új kemping is. emellett 49 magánpanzió, 15 magánkemping nyílt, s 15 idegenforgalmi gazdasági munkaközösség alakult. a kereskedelmi szállásokon 4-5 százalékkal nőtt az eltöltött éjszakák száma, s megfelelően alakult a magyar-osztrák gazdasági konstrukcióban létesült új szállodák kihasználtsága is. az ellenőrzések tapasztalatai szerint javult a magasabb kategóriájú szállodákban és vendéglátóhelyeken a szolgáltatások színvonala. kedvezőek a tapasztalatok a balatonnal kapcsolatban is: csökkent a zsúfoltság, a vártnál gyorsabban javult a víz minősége, s nőtt a program kínálat.

az elmúlt évi eredmények mellett a minisztertanács számba vette az idei feladatokat is. a gazdasági bizottság állásfoglalásával egyetértve leszögezte, hogy 1984-ben is folytatni kell az utóbbi években bevált idegenforgalmi politikát. szükséges azonban, hogy az idegenforgalmi vállalatok még jobban, gyorsabban alkalmazkodjanak a változó körülményekhez. mindenekelőtt a különféle programkínálatokat, a vonzó, szórakoztató programokat, és az egyéb bevétel-növelési lehetőségeket kell bővíteni, illetve a meglévőket szükséges jobban kihasználni. a rubel- és dollárelszámolásu forgalomban egyaránt növelni kell a devizabevételeket. /folyt. köv./

bi/gg/s/kö sl sn
17.25 190184 1995

--

sb0070 4 150 mtib2009

tovább javuló feltételek ... /3. rész/

1984-ben a tervek szerint tovább bővül idegenforgalmi fogadóképességünk. így például a magyar-osztrák konstrukcióban elkészül a hévízi aqua szálloda, a keszthelyi helikon szálloda uszoda-komplexuma, a lidó /belvárosi kávéház és kaszinó/, valamint a budapesti flamenco szálloda melletti fedett teniszcsarnok. tovább folytatódnak a szállodai rekonstrukciók is. a bővülő szálláslehetőségeken túlmenően jónéhány, már korábban megtett intézkedés is szolgálja az idei idegenforgalmi szezon eredményességét. ezek közé tartozik például, hogy január 1-től a külföldieknek az eddigi 24 óra helyett 48 órán belül kell bejelenteniük. könnyebbé válik a külföldieknek az is, hogy többszöri magáncélú beutazásra, vagy átutazásra három hónapig érvényes vizumot lehet kiváltani. az is előnyös, hogy a jövőben minden lakcím-bejelentéssel kapcsolatos ügyet a szállásadó intéz.

idegenforgalmunk túlzott területi és szezonális koncentráltságának csökkentésére és a meglévő tartalékok feltárására országos üdülőtérület-fejlesztési tervet dolgoztak ki, továbbá a belföldi turizmus elősegítése érdekében az országos idegenforgalmi tanács átfogó fejlesztési programot hirdetett meg a falusi turizmus és a városkörnyéki szabadidő-központok kialakítására. intézkedéseket tettek a balaton tehermentesítésére, /elsősorban más üdülőtérületek fejlesztésének elősegítésével/, valamint kidolgozták a duna melletti vízi-turizmus fejlesztési programját. /mti/

bi/gg/s/kö sl sn
17.30 190184 1498

--

sb0071 4 160 mtib2010 /felhasználható: 19.45 órától!/
szenthelyi miklós hangversenye a pesti vigadóban

1984. január 19. - szenthelyi miklós hegedűművész csütörtökön hangversenyt adott a pesti vigadóban, két koncertből álló sorozatának első előadásaként.

hegedűestjén vivaldi g-moll szonátája, beethoven c-moll szonátája, paganini három duó-ja, borgulya andrás szólószonátája és paganini nel cor piu me sento című művének variációi csendültek fel. az esten közreműködött jandó jenő zongoraművész és szendrey-karper lászló gitárművész. /mti/

cs/sa ag sn
17.41 190184 0521

as

--

sb0072 4 150 mtib2011

kitüntetés - szép jános

1984. január 19. - az elnöki tanács szép jánost, a magyar hajó- és darugyár vezérigazgatóját, kiemelkedően eredményes gazdasági és politikai munkája elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarországiért érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést kapolyi lászló, ipari miniszter adta át csütörtökön. /mti/

mi/sl/gw sn
17.41 190184 0379

--

sb0073 4 160 mtib2012 /felhasználható: 19.45 órától!/

mihail voszkreszenszkij vendégszereplése

1984. január 19. - mihail voszkreszenszkij, a neves szovjet zongoraművész adott hangversenyt csütörtökön a zeneakadémián. a művész, aki jelenleg a csajkovszkij konzervatórium tanára, már főiskolás korában számos zenei versenyen vett részt, nagy sikerrel. előkelő helyezést kapott a berlini schumann-versenyen, később díjat nyert rio de janeiróban és a bukaresti enescu-versenyen is.

mihail voszkreszenszkij csütörtöki koncertjén mozart, schubert, metcher és chopin műveit hallhatta a közönség. /mti/

cs/sa ag sn
17.48 190184 0575

--

sb0074 4 130 mtib2013

személyzeti tanácskozás

1984. január 19. - a minisztertanács titkársága minisztériumok és országos hatáskörű szervek személyzeti vezetői részére csütörtökön értekezletet tartott.

a szakemberek megvitatták a vezető-kiválasztás és -megbízás új módszereinek bevezetésével kapcsolatos tapasztalatokat, elemezték a személyzeti munkának a munkahelyi demokrácia fejlesztésével összefüggő kérdéseit, s áttekintették a további tennivalókat. /mti/

gw sn

17.49 190184 0471

--

sb0075 4 150 mtib2014

bizalmi-tanácskozás a diósgyőri gépgyárban

1984. január 19. - a diósgyőri gépgyárban csütörtökön bizalmi testületi ülésen megvitatták a vállalati gazdálkodás 1983. évi tapasztalatait és az idej terveket.

énekes sándor vezérigazgató elmondta, hogy a gép dolgozóinak eredményes évet tudhatnak maguk mögött. a vállalat árbevételi tervét mintegy 300 millió forinttal túlteljesítette. rubel elszámolási exporttervüket teljesítették, tőkés exportbevételük pedig 2 millió dollárral multa felül a tervezettet, s összességében meghaladta a 30 millió dollárt. csökkent a felhasznált importanyagok részaránya. a termelékenység az előző évhez viszonyítva 10 százalékkal fejlődött. a vállalat nyeresége a tervezett 450 millió forinttal szemben várhatóan eléri a 480 millió forintot, a sikeres gazdasági munka a vállalatnál 5,8 százalékos bérszínvonal-növekedést tett lehetővé.

a diósgyőri gépgyár idej terveit a vállalati munkáskollektívák az üzemekben és műhelyekben már megvitatták, s az elhangzott észrevételekkel kiegészítve került a tervezet a bizalmi testület elé. a terv 398 millió forintos termelésnövekedés mellett 440 millió forintos nyereség elérését tartalmazza. ennek elérése esetén a bérszínvonalat 4,5 százalékkal növelhetik.

as

a belföldi igények kielégítésére fejlesztik a szivattyu-gyártást, s ezzel jelentős mennyiségű importot tesznek fölöslegessé. a gyártmányfejlesztés terveiben szerepel a többi között a telefonkábel-gyártó gépsorok előállítás, a telefonér-szigetelő gépek harmadik generációjának gyártása, számjegyzveztelésű lemezollók és lemezélhajlító kifestése. /mti/
tre/tné/kö sn
17.53 190184 1630

--

sb0076 4 150 mtib2015

befejeződött az alumíniumipar központi fejlesztési programja /1. rész/

1984. január 19. - az 1970-ben indított alumíniumipari központi fejlesztési program legfontosabb célkitűzései megvalósultak - állapította meg a minisztertanács az ipari miniszter és a ksh elnökének közös jelentése alapján. a programot befejezettnak nyilvánították, s a jövőben elsősorban vállalati erőforrásokból fejlesztik a bauxitbányászatot, a timföldgyártást, az alumíniumkohászatot, a félgyártmányok és a késztermékek, valamint az öntvények gyártását. a gazdaságos anyagfelhasználást és technológiai korszerűsítést szolgáló központi fejlesztési program pedig felkarolja a még megoldatlan, s főleg a minőség javításával kapcsolatos alumíniumipari fejlesztési elképzeléseket.

az alumíniumipar kiemelt fejlesztése az elmúlt csaknem másfél évtizedben lehetőséget teremtett a hazai adottságokhoz jobban igazodó termelési struktúra kialakítására. 1970 és 1983 között az alapanyag- és a félgyártmány-termelés korszerűsítésére több mint 23 milliárd forintot, a készárugyártás fejlesztésére 7 milliárdot fordítottak.

a magyar bauxit- és timföldtermelés technológiája a világ élvonalába került, az alumínium-félgyártmányok termelése pedig megközelítette az élvonalat. eredményeinkhez nagyban hozzájárult az 1962-ben megkötött s jelenleg is érvényben lévő magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény. ismeretes, hogy hazánk bauxitvagyon gazdag, ám az alumíniumtermelés rendkívül energiaigényes. egy tonna alumínium előállításához mintegy 15 ezer kilowattóra villamosenergiára van szükség. mindkét ország számára kölcsönösen előnyös a megállapodás, mely alapján hazánk timföldet szállít a szovjetunióba, ahol azt viszonylag olcsó víziergia segítségével feldolgozzák, s alumíniumtömböt kapunk vissza. a múlt esztendőben az egyezményt 1990-ig meghosszabbították. ennek alapján Magyarország

cs

évente 530 ezer tonna timföldet, továbbá ötezer tonna alumínium-félgyártmányt küld a szovjetunióba. cserébe a partner-ország 205 ezer tonna alumíniumtömböt szállít vissza. az egyezmény meghosszabbítása biztosítékot jelent arra, hogy hosszabb távra, a vii. ötéves terv időszakára is rendelkezésre álljon a hazai feldolgozáshoz szükséges alumínium. /folyt. köv./
sz/pf/er/kö sl sn
17.59 190184 2258

--

sb0077 4 150 mtib2016

befejeződött az alumíniumipar központi ... /2. rész/

a bauxitbányászat és a timföldgyártás gyors ütemű bővítése hozzájárult a hazai alumíniumfelhasználás növeléséhez, és jelentős exportbázisra teremtett. bauxitvagyonunk és az erre alapozott alumíniumipar részt vállalt a szocialista országok alumíniumipari alapanyag-ellátásából, nőtt a bauxit és a timföld hozzájuk irányuló kivitele. a konvertibilis piacokon a fél- és késztermékek exportja bővült, a program ideje alatt ötszörösére növekedett.

az 1970-ben elhatározott program célul tűzte ki, hogy a viszonylag nagy mennyiségben rendelkezésre álló ásványkincset, a bauxitot magas színvonalon dolgozzák fel a vállalatok. a program indítása óta 46 százalékkal nőtt a bauxittermelés, a kutató-furókapacitás bővült, korszerű automata mintavevő berendezések álltak munkába. a fejér megyei és a bakonyi bauxitbányáknál új bányüzemek épültek, köztük a rákhegyi, a deáki és a halimba iii. a timföldgyári kapacitások bővítésével megkétszereződött a timföldtermelés, modern berendezéseket szereltek fel ajkán és almásfüzitőn. mindezek eredményeként javult a timföld minősége, és csökkent az importanyag-felhasználás. az alumíniumkohászatban az inotai és a tatabányai kohók bővültek, s egy új kohó építése is napirendre került, amelynek tervezése, illetve előkészítő munkái folyamatban vannak. a félgyártmány-termelés megduplázódott a program ideje alatt. a legfontosabb beruházások a székesfehérvári könnyűféműben valósultak meg, ahol új szélesszalag-hengermű épült, s ennek kapacitását időközben tovább bővítették. szélesedett a termékpaletta: inotán a korábbinál jóval többféle huzal készül, az alumíniumszerkezetek gyárában hullámosított szélesszalagot állítanak elő, székesfehérvárott az eloxáló üzem átadásával versenyképesebbé váltak a termékek.

a készárugyártó vállalatoknál jelentős mértékben nőtt az alumíniumfelhasználás. a villamosipari lég- és földkábeleken kívül fólia csomagolóeszközök, edények, öntözőcsövek, könnyűszerkezetes

cs

Építőipari termékek is készülnek aluminiumból. valamennyi vállalatnál korszerű megmunkáló eljárásokat vezettek be, köztük a gyors húzalhuzást, vagy a tubusok és aerosolos palackok esetében a gyorsjáratu préselést. emellett több új beruházás is megvalósult, így balassagyarmaton radiátorokat, hőmezővásárhelyen habosított és szerelt aluminiumborítású paneleket, íves tetőt, a mátravidéki féműben kupakokat, a magyar kábel művekben pedig aluminiumkábeleket készítenek nagy sorozatban. /mti/
sz/pf/er/kö sl sn
18.09 190184 2528

--

sb0078 4 180 mtib2017

időjárásjelentés

1984. január 19. - a meteorológiai intézet jelentése szerint a várható időjárás péntek estig:

borult lesz az ég. országsszerte várható havazás, amelyet szórványosan - átmenetileg - eső vált fel. napközben megélnékül, a dunántúlon időnként megerősödik a déli szél. a hőmérséklet kora délután 0 és plusz 5 fok között valószínű. /mti/

gw sn
18.15 190184 0377

--

sb0079 4 180 mtib2024

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. január 19.

sb0001 szakszervezeti segítség /1. rész/
sb0002 szakszervezeti segítség /2. rész/
sb0003 a fneb idej munkaterve /1. rész/
sb0004 a fneb idej munkaterve /2. rész/
sb0005 az akadémiai kiadó új könyveiből /1. rész/
sb0006 az akadémiai kiadó új könyveiből /2. rész/
sb0007 sorozatok, tv-játékok és -filmek a képernyőn /1. rész/
sb0008 sorozatok, tv-játékok és -filmek a képernyőn /2. rész/
sb0009 bővül a tiszta cipőgyár exportja

As

sb0010 fűtőolaj helyett szénpor
sb0011 utépités robbantással
sb0012 ötezer hektár zöldborsó a kite-rendszerben
sb0013 sváb receptura
sb0014 szőlőkaró exportra
sb0015 gyógynövényt gyűjtőgető vaddisznók
sb0016 tető alatt a keszthelyi fedettuszoda
sb0017 csuszópénzt kért
sb0018 katonai kollégiumi pályázat
sb0019 a cziffra-alapítvány ösztöndíj-pályázata 1984-re
sb0020 félidőben a téli gépjavítás
sb0021 olajtermelés-növelés vízzel
sb0022 sikos utak, köd több megyében
sb0023 boroskészlet, mestergerenda
sb0024 két havonta új kiállítás
sb0025 gyűjtik az agrártörténeti emlékeket szolnok megyében
sb0026 az ipari szövetkezetek országos tanácsának ülése /1. rész/
sb0027 az ipari szövetkezetek országos tanácsának ülése /2. rész/
sb0028 az ipari szövetkezetek országos tanácsának ülése /3. rész/
sb0029 emlékezés gábor andorra
sb0030 halálos balesetek
sb0031 szolnok: elmarad a pénteki bemutató
sb0032 halálos balesetek
sb0033 az első tsz-zárszámadás baranyában
sb0034 éremművészeti kiállítás a csehszlovák kulturális központban
sb0035 gyermeküldülés a kastélyban
sb0036 zenei alapítvány
sb0037 valerij muszatov kitüntetése
sb0038 magyar-osztrák vízügyi tárgyalások
sb0039 időjárásjelentés /1. rész/
sb0040 időjárásjelentés /2. rész/
/folyt. köv./ er
21.04 190184 1747

As

--

sb0080 4 180 mtib2025

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 a rendőrség felhívása
 sb0042 harmincegy energiacsökkentő beruházás
 sb0043 átadták az olvasó ifjúságért pályázat díjait
 sb0044 játékos hétvége gyerekeknek
 sb0045 kapolyi lászló hazaérkezett moszkvából
 sb0046 pénteken kezdődik az irodalmi presszók ii. országos biennáléja
 sb0047 dr. aczél györgy temetése
 sb0048 bács: művészeti díjasok
 sb0049 a székesfehérvári tanács vb ülése
 sb0050 a somogyi tsz szövetség küldöttközgyűlése
 sb0051 a kazincbarcikai tanács vb ülése
 sb0052 halász gyula temetése
 sb0053 tulóra helyett hatékonyabb foglalkoztatás
 sb0054 a nemzetiségi szövetségek vezetőinek látogatása
 sb0055 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0056 a környező országok várható időjárása
 sb0057 a főinform jelenti
 sb0058 hójelentés
 sb0059 budapesti tavaszi fesztivál
 sb0060 elutazott a francia közigazgatási delegáció budapestről
 sb0061 licencet vásárolt egy osztrák cég nagyszénásról
 sb0062 orvosepidemiológiai tájékoztató
 sb0063 emlékezés a hős leningrádra - leninvárosban
 sb0064 kitüntetések
 sb0065 bizalmi testületi ülés a tatabányai szénbányáknál
 sb0066 népfront-munka a baranyai nemzetiségiekért
 sb0067 ülést tartott a minisztertanács
 sb0068 tovább javuló feltételek /1. rész/
 sb0069 tovább javuló feltételek /2. rész/
 sb0070 tovább javuló feltételek /3. rész/

/folyt. köv./

er/gw

21.05 190184 1345

--

sb0081 4 180 mtib2026

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0071 szenthelyi miklós hangversenye a pesti vigadóban
 sb0072 kitüntetés - szép jános
 sb0073 mihaíl voszkreszenszkij vendégszereplése
 sb0074 személyzeti tanácskozás
 sb0075 bizalmi tanácskozás a diósgyőri gépgyárban
 sb0076 befejeződött az alumíniumipar ... /1. rész/
 sb0077 befejeződött az alumíniumipar ... /2. rész/
 sb0078 időjárásjelentés
 sb0079 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0080 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0081 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: halasi györgy,
 oltványi ottó,
 izsák erika,
 sebestyén tibor

- v é g e -

/mti/

gw

21.05

190184 0873

as

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. január 20. bel p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

ujabb mezőgazdasági kombinátok /1. rész/

1984. január 20. - az állami gazdaságok országos központjának javaslatára négy gazdaságot - a balatonboglárít, a dalmandit, a hosszúhegyit és a komáromit -, amelyek megfelelnek a magas színvonalu termelési-szervezési feltételeknek, további fejlődésük gyorsítására a mém kombináttá nyilvánított.

az állami gazdaságok megalakulásuk óta eredményesen vesznek részt a nagyüzemi mezőgazdaság magas színvonalu anyagi-műszaki feltételrendszerének alakításában. soraikból is kiemelkedik a már korábban jóváhagyott nyolc kombinát munkája; eredményeik e gazdálkodási forma létjogosultságát bizonyították. termelési sikereik, magas hozamaik előkelő helyet biztosítanak számukra a mezőgazdasági nagyüzemek élvonalában. termelésfejlesztési lehetőségeik, s az, hogy pénzügyileg erősek és felhalmozó-képességük is nagyobb az átlagosnál, egyes ágazatokban lehetővé tette a termelés teljes vertikumának kialakítását. ez módot ad a bel- és külpiacon igényeinek rugalmas követésére, kielégítésére. a kombinátok egyúttal a vállalati vertikális integráció fejlesztésében is élen járnak. működési területükön kutató-fejlesztő bázist is létrehoztak, és az itt nyert tapasztalatokat megosztották a térségben tevékenykedő mezőgazdasági üzemekkel. az ipari vállalatokkal kialakított kapcsolati rendszerük szintén példamutató, és együttes gazdasági haszonnal jár.

